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A zsidó optimizmus
Int a Kacxón Illés

Bratisla va-Pozsony, jnnius
£gy keletjáró német iró a „Neue Freie 

Presserben elcsodálkozik a zsidók konstruktiv 
optimizmusán. Judeából jött az irás, az ujhéber 
TelAvivból, amely hol volt még tegnap — és 
ma . . . De legyünk szabatosabbak, tegnap ti­
zenöt év is lehet s tizenöt évvel ezelőtt Tel- 
Aviv valóban nem volt még sehol. A telavivi 
etoda, ha jól tudom, tiz év alatt futott a csí­
rázástól a száz esztendőre szóló évgyűrűkig. De 
a csoda nem ott kezdődik, ahol végetér, hanem 
ett, ahol nem lehet megállítani s ez a kezdő- 
dés pontosan másféléves. Akkor már úgy volt, 
hogy megáll a csoda város, vörös téglatalpa az 
utolsó mélyedésben megrekedt. „Tizennyolc 
hónappal ezelőtt — írja a „Presse“ glóbtrot- 
terja — látta* utoljára Tel-Avivot. A nagy 
krízis leglankasztóbb napjai voltak. A város 
akkor kilométerre volt a tengertől. Most, bogy 
íjra látom, már a parton terpeszkedik Tel- 
Aviv. S ahol eddig egy magános strandhotel 
nézegette magát a tengerben, ott uj város in­
éul, Tel-Nordau, amely még garabonciásabb 
gyorsasággal épül, mint testvérvárosa, Tel-Aviv. “

*

Hogy mi van ezen csodálkoznivaló ? Ame­
rika városai épültek igy őserdők helyén, tavak 
és folyamok partján, sziklaszigeteken és buja 
prerik hátán maroknyi év alatt. És Amerika a 
legcsodálni valóbb újrakezdés, amihez ember 
vslaha hozzányúlt. Ha bennem megmozdul a 
kultfcrbűszkeség, nem Juliuse Cézár vagy Bis­
marck nagy mondásai indítják meg és lem a 
trafalgári vérengzés vagy az, hogy egy korz - 
kai kalandor a hatezeréves piramisokat össze­
ismertette egy német barát korszakos találmá­
nyával, de többek között az, hogy Csikágó, 
Newyork és Buenos-Aires a lakatlanban taboi, 
földből, üvegből, acélból és márványból meg­
teremtődött. A nagy genézis folytatása ez, mert 
az ember a hetedik napon megkapta a földet, 
hogy folytassa rajta a teremtést. S amit a zsi­
dók most Júdeábán miveinek, kicsiben ugyanaz, 
ami az Európából uj terepre kényszerült fehér­
ember Amerika-építése volt.

Aki szereti párhuzamokén törni a fejét, 
annak a kedvéért ideirom még, hogy Amerika 
fölfedezése is múlhatatlan lelni és gazdasági 
szükséglete volt már a tizenötödik szazad Eu­
rópájának s igazán nagy baj lett volna, ha 
Kolumbus eljutott volna Indiába anélkül, hogy 
Amerika helyén lett volna valami.)

*

Hogy más Amerika és más a pöttöm Pa­
lesztina ? Hogy Tel-Avivot és társait nyegleség i 
egynapon emlegetni a kettős kontinens mon­
strumaival ? A teremtőerő ugyanaz: a biblikus 
optimizmus. Még puritánabb is, hiszen Judiá- 
b?n nincsenek őserdők, amelyek százados fák­
kal fizetnék a serény szék ércét (a Libánon is 
már csak pénzért mutogatja e;£y-két megkes- 
kedt cédrusát, a többit rég elvitte Velence ár­
bocnak, Sztambul pagodának) és nincsenek 
ősmezők, amelyek zsírt izzadnának az ásó alatt. 
Itt a semmin kell megállni, a semmibe meg* 
fogózni, a semmiből teremteni. Hogy sikerül ? 
íme tizennyolc hónap alatt mérföldet lép a 
kőcsizmáju város. Úgy van, ez a konstruktiv
optimizmus, a zsidó konstrukció.

*

A „Presse“ Írója többször is kihangsúlyozza 
az elmúlt tizennyolc hónapot. Az, uj Judeá- 
nak tán a legnehezebb tizennyolc honapja volt. 
Válság, válság, válság, gazdasági, politikai és 
lelki válság, se pénz, se hitel, se bizalom 
ilyen korszakokban nem a ttmya és fatalista ke­
let, de az cröktevékeny nyugat is , zsebre- 
rakja dolgos két kezét. De a telavivi építés, 
mintha lázálomban vagy más dimenzióban,

ment tovább, nyugatnak a tengerig, keletnek, 
be a homoktengerbe, délnek, hogy megölelje 
kisöccsét, a nagyravágyót, Tel-Nordaut. Észak 
felé nem mehetett, ott az öreg morcosképü 
Jaffa, aki haltet mond, és be a tengerbe se me­
hetett, mert megint csak haltet mond Jaffa. 
Ó Jaffa rég kelet Brüggéje lenne, holt város, 
mert révje ósdi és leromlott, modern vízimon- 
strum feléje se szagol. És Tel-Aviv harcos va­
gya, hogy kiépítse kikötőjét. De Jaffa morcos 
komorsággal mondja : nem akarom ! és „zsidók 
barátja“, Anglia is azt mondja, ne* akarom. Es 
Tel-Aviv ? Ne féltsük Tel-Avivot, Tel-Aviv már ól, 
már nyújtózik, már van öntudata és tud akarni: 
akarni erősebben, mint irigyel és barátai nem 
akarni. Ha meghódította a homoktengert, meg 
fogja hódítani a tengert is. Akárhogy is 
nem akarja Jaffa és Anglia — itt lesz Ázsia 
nagy vizi kapuja. „Megcsináljuk a kikötőt, 
mondják a telavivi építők, ha kell az angol 
jóindulat ellenére is.“ Tizennyolc hónap kel­
lett, amíg Tel-Aviv kilométeres messziből a 
tengerhez eljutott, mennyi idé kell,- amig az 
első hullámtörőt lerakja, amelyen barát és el­
lenség hullámai megtörnek ? Newyork négy­
száz év alatt lett Newyorkká. Adjatok csak 
Tel-Avivnak nyugodt négyszáz évet.

A zsidó optimizmus ? Nem fölfedeznivaló. 
Ha nem volna: rég nem volna már zsidó sem. 
Hogy konstruktiv volt ez az optimizmus ? Nem 
épített pantheonokat, dómokat, se sixtusi kápol­
nákat : ehhez neki nem volt hová. És nem is 
ez volt a belső hivatottsága. G-rieg írja vala­
hol a maga muzsikájából: „Beethoven és Back 
templomokat építettek a hegytetőn, én a sik- 
főldön lakóházakat.“ A zsidó, ha arasznyi te­
lekhez jutott, családiházat épített, keskeny fész­
keket, amelyek az ég feló biztosabbak, mint a 
föld felé, a gettó szűk két-háromemeletesei év­
századokat szólítanak tanuknak a zsidó kon­
strukció mellett. Csak konstruktiv és, optimista 
nép lehet, amely szaladtában isjfépit: nemzedé - 
kéket a semmin vagy legjobb esetben a bizony­
talanon. Csaknem kétezer éve, hogy egy görög 
földrajziró megírta róla ezt. A nomád Jákob 
sátorban lakik és Jákob fim házat épít magá­
nak, bárhova vándorol. „Nagyon szapora fajta, 
írja a görög Strabo, mert nagyon tiszta, szereti 
a családot és a gyereket, szűk országából elszó­
ródik mindenüvé, a messzi brit szigetekre is.“ 
S ahova megy, homokra, sziklára, mozgó [szi­
getre, ellenség kanóca alá felépíti a házat, ame­
lyet aztán kipádimentomoz szeretettel. Szél le­
dönti? Ellenség felgyújtja? Tenger elnyeli ? 
Odébbmegy és újat épít. Ezer feleimet, aggó­
dást és fájdalmat, ezer gátlást szőrit vissza ma­
gába, amig épít. És mindig épít, mert ez a 
kényszer neki az élet, él és optimista marad 
mindamig épít.

*4

Herriot programja forradalmi
Joiontösógü

yvanxatt nanoaatnől. KlkMsvöböltMegvalósítja Jaun&s javaslatait a felt 
franola költségvetésből a jóvátételS

{Paris, junius 17. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Egész Európa feszült érdeklődéssel várja a 
Herriot-kcrmány bemutatkozását és azt a prog­
ramot, amellyel a győztes baloldal első kormá­
nya a nyilvánosság elé lép. A kormányprogra-

/. Belpolitika: A katonai szolgálati idő

Tmgyvanxftt--------------------- ----------
fik ólét. Altalánom gmnanmlamxanxődés
mot a kamara ma délutáni ülésén .Herriot mi­
niszterelnök, a szenátusban pedig Ranoult. igaz­
ságügyminiszter olvasta fel. Beavatott helyen 
nyert értesülés szerint a nyilatkozat a követ­
kező politikai irányelveket tartalmazza:
megrövidítése és a hadsereg reorganizálása

Jaures javaslatai értelmében, amelyek"a *.Felfegyverzett Nemzet' című müvéből ismeretesek. A 
vatikáni követség megszüntetése. Széleskörű amnesztia a politikai foglyoknak.

2 Pénzügyi politika: A felhatalmazási törvények megszüntetése. A baloldali partok ezt 
a széleskörű hatalmat nem tartják ősszeegyeztethetönek a köztársasági szellemmel és megszün­
tetik ezt a Miderandnak oly kedves alkotást

Pontos kitár felvétele a francia pénzügyekről, a deficit megallapitasa oly módón, hogy 
a mérlegből kiküszöbölendők az aktívaként szereplő német tartozások. Törvényhozás a deficit­
nek saját erőből való fedezésére.

Szigorú üldözése az adócsalásnak és a jövedelmi adó pontos keresztülvitele. A fogyasztási
és egyéb közvetett adók progresszív megszüntetése.

3. Szociálpolitika: Együttműködés a munkásszervezetekkel, a nyolcórás munkanap es a
szakszervezetek tiszteletben tartása. A munkásblztosilás sürgős reformálása és az állami tiszt­
viselők szindikátusba tömörülésének elismerése. . ,. ,,

4. Külpolitika: A népszövetségi politika megerősítése es kiterjesztése.
Feltételnélküli elfogadása és gyors keresztülvitele a Dawes-féle szakértői javaslatnak.
A Ruhr megszállás mindaddig fentartatik, amig a Dawes szisztéma normálisan nem funk­

cionál. A német katonai ellenőrzés fentartása és annak a népszövetségre való átruházása, mi­
helyt a körülmények ezt megengedik.

Általános garanciaszerződés kötése a népszövetség égiszt alatt es a normális osszekottetes 
felvétele Oroszországgal

Herriot programja forradalmi jelentőségű. 
Bár nagyjában fedi a baloldali blokk általános 
választási programját, mégis ebben a hivatalos 
formájában meglepetésszerűen hat nyílt és be­
csületes célkitűzéseivel nemcsak Franciaország­
ban, de az egész világon. Mindaz, amit a fran­
cia radikális pártok az utolsó öt évben hirdet­
tek s amit a világ nagyobbik fele megmoso­
lyogni való utópiának tekintett, most a meg­
valósulás küszöbére lépett. Bátor és nagystílű 
programmal lépett Herriot a világ elé. Lerán­
totta a lepleit arról a nagy hazugságról, amely- 
lyel Poincaré éveken keresztül áltathatta a fran­
cia népet, hogy a francia gazdaságot a német 
fizetésekből fogja újjáépíteni. A francia költ­
ségvetésben évek óta egy bevételi ^ tétel szere­
pel ezzel a címmel: „Németország jóvátételt

fizetése“. Ezzel a soha be nőm folyó összeggel 
állította helyre Poincaré a francia költségvetés 
egyensúlyát. Herriot most szakit ezzel a hazug­
sággal és a tényleg meglévő deficitet az ország 
saját erejéből akarja fedezni.

Herriot egyébként hétfőn délután megláto­
gatta von Hoescht, Németország párisi nagy­
követét és hosszabb politikai megbeszélést foly­
tatott vele. A nagykövet az uj politikai hely­
zetről a kővetkező nyilatkozatot tette :

— A ruhrvidéki helyzet azonnal döntést 
kíván, mert a Ruhr-vidéken most már legfel­
jebb két hónapi6 lehet dolgozni. Akkor azután 
vége. Akkor a követkézé helyzet fog előállni: 
vagy pusztasággá lesz a Ruhr-vidék, amely 
senki számára sem nyújt fillérnyi hasznot sem, 
vagy pedig Franciaországnak ujbolefinanoirozni
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kellene a Ruhr-vidéket, hogy ne veszítse el 
azt, amit onnan reparációképen vár. Ez annyit 
jelent, hogy Franciaországnak számlálhatatlan 
milliókat kellene befektetnie. Poincaré tel is 
ismerte ezt a helyzetet az utolsó pillanatban.

Maginot eddigi hadügyminiszter tegnap 
átadta hivatalát utódának Nollet tábornoknak. 
Eiaikalómmal beszédet intézett hozzá és figyel­
meztette az uj hadügyminisztert, hogy ellenzi 
$, katonai szolgálati időnek leszállítását, mert a 
tegnapi ellenségek sem hivatalosan, sem erköl­
csileg nincsenek lefegyverezve. Revánsremé • 
nyeik napról napra nőnek és eltökélt szándé­
kait. hogy ne fizessenek Franciaországnak. Né­
metországban au a az 1806-iki események ismét­
lődnek meg. Hiszi, hogy Nollet tábornok 
megtartja Franciaország védelme számára szük­
séges katonai erőt. »»jmmirtt

Nagyváradon lakásépítő részvénytársaság 
alakult

Első komolv akció a lakásínség leküzdésére. Az 
összes váradi pénzintézetek jelentős összegeket 

jegyeztek
(Clnj-Kolozsvár, június 17. Az Uj Kelet tudó­

sit ójától.) A bábom befejezése éta szociális és gaz­
dasági hatásaiban is romboló erejű lakásínség meg­
szüntetésének első biztató, komoly, jótékony hatá­
sában kiszámíthatatlan értékű jelensége az az akció, 
amely Nagyváradon indult meg és melynek reali­
zálása most már befejezett tsnykányt szögezhető le. 
A nagyváradi háztulajdonosok szövetsége ás a 
nagyváradi lakásbérlők szövetsége karöltve a varos 
közönségével, pénzintézeteivel, i par vállalataival és 
a vármegve egész közönségével ötvenmillió lej 
alaptőkével megalapítja a „Nagyvárad-városi lakás- 
épitő részvénytársaságot “. A társaság azzal a cél­
lal alakult, hogy a tisztikar, köztisztviselői kar és 
a város többi polgárainak olcsó kölcsön nyújtásá­
val a lakásépítkezést lehetővé tegye és általában 
« lakáskrizis megszüntetésére, vagy legalább is 
enyhítésére vezető akciót támogasson és az akció­
val egyidöben a hábGru befejezése óta teljes pan­
gásnak indult építőipari fellendítse.

Ez az akció gazdasági hatásaiban is óriási je­
lentőségű, hiszen a mai gazdasági élet, a kereske­
delmi és gazdasági forgalom biztonsága elsősorban 
a lakásviszonyok stabilitásán alapul. A jó és olcsó 
lakások bősége az élet olcsóbbodását, a városi for­
galom megnövekedését és általában az élet konszo­
lidációját segíti elő., Nagyvárad gazdasági vitalitá­
sát, nagyszerű gyakorlati érzékét, elöljáróinak ás 
gazdasági vezetőféríiainak prövidénélalitását misem 
jellemzi jobban mint az, hogy minden energiájukat 
sorompóba állították a lakásépítési akció realizálá­
sára. Ennek az akciónak a sikere külső hatásaiban 
is éreztetni fogja erejét, mert remélhető, hogy 
Nagyvárad példáját a többi erdélyi városok, igy 
elsősorban Kolozsvár is követni fogja.

A nagyváradi lakásépítő részvénytársaság alap­
tőkéje ötvenmillió lej, amely százezer d&rab, egyen­
ként ötszáz lőj névértékű névre szóló részvényből 
áll. Alapítási költség fejtben részvényenkint negy­
ven lej fizetendő. A részvénytársaság egymillió lej 
tökével is megalakul. A jegyzés alkalmával a rész­
vények neveitekének harminc százaléka és az ala­
pítási költség lefizetendő. A részvénytársaság öt­
ven évre alakul. A részvényjegyzés határideje 
1924. évi julius 31, Az alapitóK feltartják ma­
guknak azt a jogot, hogy az igazgatóságot az első 
három évre kinevezzék. Az alapítási okiratot töb­
bek között dr. Popovid Miklós városi prefektus, 
dr. Bocico Coriol&n polgármester, a Kereskedelmi 
eearnok, az Ipartestület, a Faegyesület, a Biho- 
reana pénzintézet, az Általános Hitelbank nagy­
váradi fiókja, az Egyesült Bank és Takarékpénz­
tár, a nagyváradi Hitelbank, a Banca Agrara, a 
Biharmegyei Népbank, a nagyváradi Takarékpénz­
tár, a Pesti Magyar Bank igazgatóságai, továbbá 
a legelőkelőbb nagyváradi vállalatok igazgatóságai 
írták alá.
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Palesztina mint ipari állam
A korlátlan lehetőségek országa. Szakértelem, megfelelő töke és kitartás 
szükséges. Bőrgyárak, textUgyárak, kémiai gyárak és fürdők kellenek. Egy

bécsi gyáros palosztlnal benyomásai

és toki ntsS&iPM Marosvásárhelyre , 
SZÉKELY és RÉTI

ERDÉLYRÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. btiterleraieH 
»italosok ftsrcirazUkr tgleteikat legolcsóbban itt szerezhetik te

(Cluf Kolozsvár, junius 17. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A tegnap délelőtti, exprésszel utazott 
keresztül Kolozsváron Max Klein bécsi gyáros, 
aki hosszabb ideig tanulmányozta Palesztina 
ipari lehetőségeit és most azzal a szándékkel 
tér vissza, hogy Ausztria zsidó gazdasági kö­
reinek figyelmét felhívja azokra a korlátlan 
lehetőségekre, melyek az újjáéledő zsidó or­
szágban nyílnak a vállalkozókedv, szakértelem 
és erős tőke számára. Palesztinái benyomásai­
ról Max Klein a következőket mondotta az 
Uj Kelet munkatársának:

— Megvallom, nagy szkepticizmussal in­
dultam el az útra, éppen mert régi hive va­
gyok a cionizmusnak. Elsősorban az ország vi­
szonyairól terjesztett kedvezőtlen híreket tanul­
mányoztam és a rózsaszínű szemüveget otthon­
hagytam. Józanul és nyugodtan vontam le a 
következtetéseket mindabból, amit odakünn lát­
tam és tapasztaltam. Hiszen nagyiparos vagyok. 
Nem hallgatem el tehát a fogyatékosságokat 
sem, amelyek azonban átmenetű jellegűek. Min­
denki tudja, hogy Palesztina mai lakott része 
nem nagyobb, mint például Stájerország és 
mégis azt várják ettől a huszonötezer négyzet­
kilométernyi kiterjedésű országtól, hogy fejlett 
agrárállam legyen, amely megfelelő iparral ren­
delkezzék, legyen messze szétágazó vasútháló­
zata, élénk tengeri forgalma, azonfelül pedig 
virágzó művészeti és tudományos élete is legyen.

— Az ilyen igények túlhaladják a mai vi­
szonyokat, de nincsenek arányban a benépesí­
tett területtel sem. Hasonlóképen helytelen 
konzekvenciákat von le Palesztináról az, aki 
figyelmen kívül hagyja, hogy az ország lakos­
ságának alig tizedrészét teszik a zsidók. Emel­
lett pedig az arabok hallatlanul alacsony élet­
nívóját tekintve, Palesztina hatszázezer lakosa 
közül legfeljebb kétszázötvenezer ember tekint­
hető fogyasztónak európai értelemben. Mind­
ezeknek figyelmen ki vili hagyásából származott 
a sok csalódás azoknak a gyáriparosoknak a 
részéről, akik kapcsolatot kerestek Palesz­
tinával.

— Józan kereskedői kalkulációval tekin­
tetbe kell venni a következőket: Európának 
túlsók a lakosa, Palesztina viszont agrárállam, 
nagy fejlődési terrénummal. És amilyen kicsiny 
is az ország, épp olyan kedvező az éghajlati 
tagozódása. Jeruzsálemben és környékén ugyan­
azok a mezőgazdasági termékek teremnek meg, 
mint Középeurópában, a Jordán medrében dél­
vidéki a kiima, melyben a datolya, mandula, 
füge, banán és más déhgyümölcs megterem.

Mezőgazdasági tekintetben a legnagyobb 
optimizmus is indokolt.

Csak meg kell nézni a Jezreel-völgyben két 
év óta alakult kolóniákat és azt, hogy például 
Daganjában mit végzett 12 év alatt a zsidó 
munka, ha fogalmat akarunk alkotni a lehető­
ségekről és az arab földművelés közti különb­
ségről. Milyen lesz az ország képe hasz év 
múlva ?!

— A mezőgazdasági helyzettel kapcsolatban 
a gyümölcsiparnak, marmaládéipárnák, zöldség- 
kenzervgyártásnak és tejfeldolgozó iparnak már 
most is pompás kilátásai vannak. Ézzel szem­
ben egyelőre nincsenek lehetőségei a tömegcik­
kek gyártásának, faiparnak, bútoriparnak, cel- 
lulozegyártásának és papírgyártásnak, mert 
hiányzik a megfelelő nyersanyag és elhelyezési 
le hetőség. Még nem rentábilis a ruhaipar 
sem. De

nagy jövője van a kémiai iparnak mint 
nagyiparnak.

Évezredek óta kiaknázatlan kincseket rejt a 
Holttenger ebben a tekintetben. Nagyon fej­
lődőképes a vendégipar. Palesztinában egész 
sereg gyógyforrás van, melyek közül például 
a tiberiási kénsavas héwiznek a hatása vete­
kedik az osztrák Grastein-fürdövel. Jelenleg ott 
csak két hasznavehetetlen fürdőépület van. A 
kitűnő gyógyvíz kihasználatlanul folyik el az 
utcákon és a tóba. Még rosszabb állapotok 
vannak a szállóiparban. Teljesen kiaknázatlan 
a Karmel, amelynek

csodás fekvése és pompás kiimája a 
Riviérával vetekedik

és igy világhírű nyaralóhelynek és üdülőtelep­

nek lehetne kifejleszteni. Ehhez azonban szűk - 
séges, hogy az Akka és Beirut közötti rövid 
vasútvonalat kiépítsék, miáltal Konstantinápo­
ly on keresztül négy nap alatt lehűt Európából 
Palesztinába utazni.

— Egészséges gazdasági fejlédéshez három 
előfeltétel szükséges Palesztinában is: szakérte­
lem, pénz és kitartás. A dilettantizmus nem 
boldogulhat ott sem és megfelelő töke nélkül 
nem szabad megengedni vállalatok alapítását. 
Á jeruzsálemi ipari reszortot olyan emberek 
rohanják meg, akiknek ötszáz fontjuk van és 
ezzel akarnak gyárat alapítani. Ilyen kis ősz- 
szeggel (tizenkétezer békebeli koronával) soha 
nem lehetett jelentősebb dologhoz fogni. Ami 
pedig a szükséges türelmet illeti, senkinek sem 
szabad elfelejteni, hogy normális viszonyok kö­
zött és egészséges fejlődés mellett is bizonyos 
időre van szükség, amíg egy vállalat rentábilis 
lesz. Cipőgyártásnál például csak negyedik 
üzletévben mutatkozik az első haszon. Az te­
hát, aki mindezek szemelőtt tartásával jól meg­
választja, hogy milyen iparágban akar dolgozni, 
kedvező prognózissal foghat munkához. Vonat­
kozik ez különösen a gyenge valutájú államok 
iparára, ezek között is elsősorban Ausztriára, 
mely túl van indusztrializálva s ezért fölösle­
ges ipartelepeinek amugyis ki kell vándorol- 
niok. Palesztina például főleg a bőripar szá­
mára kedvező terület, (razdag nyersbőrtermés 
van, de nincs még gyár, amely feldolgozza. 
Ugyanez áll a textiliparra.

A bécsi gyáros végül achalucokról és általában 
a palesztinod munkásokról emlékezett meg az 
őszinte csodálat hangján. Ezek az emberek való­
ban feláldozzák magukat az eszméjükért. A 
vállalkozónak olyan munkabéreket kell fizetnie, 
hogy a munkás emberségesen megéljen, de ez­
zel szemben eddig talán soha és sehol nem ta­
pasztalt mnnkakedvvel és szorgalommal dol­
goznak, mert mindegyikük érzi, hogy nem csu­
pán bérmunkát végeznek, hanem egy uj ország, 
a saját országuk alapját vetik meg két kezük 
munkájával.

*>♦*❖’* ♦♦♦ *««»♦«
A lewyorki gettó

Ahol a négerek is jiddisül beszélnek
Varsó és Lemberg után Nawyork a világ leg­

nagyobb gettója. Az East-Side kis sikátorait lepik 
el először az orosz és lengyel zsidók rajai. A 
második generáció már a Lenox-Avenue elegánsabb 
utcasoraiba tör elő és még egy lépés kell csak az 
alsó B rod way milliárdos forgalmú üzleteihez, 
világraszóló bankjaihoz és húszemeletes áraház- 
irodáihoz.

Még az East-Side tipikus gettó. Látni itt kaf- 
tános, hosszuszakállas öregeket, toprongyos asz- 
szonyokat, borotváltarca, elegáns gentlamanakat és 
selymes-bársonyos delnőket, akik már az elegánsabb 
fertályok felé kacsintgatnak és pár nap csak. 
amikor megjelennek már r.z ismart Löw-Moskovitz- 
Herskovics-Mayer hangzású cégtáblák a Wath- 
Sveet környékén, a milliárdosok fertályában. Ezek­
kel a cégekkel van tele Newyork, de kint az Easton 
még órák hosszat járhatsz és csak héberfeliratos 
táblákat, héber hirdetéseket látsz, éjszaka héber 
cégek kápráztató reklámjainak ténye vakít.

Héber felirásu mozik, színházak, sőt kis ope" 
rák és az East-Brodwayn egymás mellett a héber- 
betűs nagy jiddis lapok — a „The Jewish Daily 
News“, a „Tóg“ és a szocialista „Forward“ ra­
gyogó palotái.

Töméntelen sivalkodó, maszatos gyerek az ut­
cán, néger dajkák, akik megtanulva gazdáik nyel­
vét — jiddis zsargonban babusgatják a kis cseme­
téket. Azt szokták mondani, hogy az East-Brod­
wayn és a Bowaryn majdnem annyi a milliomos, 
mint a Wall-Streeten, csak ezekről még nem tud­
ják, hogy milliomosok.

A newyorbi gettó népe vándorol. Uj és uj tö- 
megek jönnek, uj és uj tömegek vedlenek át a 
gettó törött zsidajából szabad és önérzetes ameri­
kai zsidóvá. Értékes rezervoárja ez Amerikának, 
nem csoda, hogy Ford antiszemitizmusa ezt kezdette 
ki először.

— Nagyváradon az Uj Kelet részére hir­
detéseket és előfizetéseket felvesz Blura Zsigmond, 
Oradea-Hare, Str. Alexandri (Teleki-u.) 4. szám. 
Telefon 8—53. (Rosenberg Jenő bőrkereskedésében.)

Szerda >9S

Súlyos Kői
(London, jt
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7tt[y0S konfliktus Anglia és Boriké között
[London, június 17. Az Uj Kelet tudósitójától.)

S- ,wbaton délután izgalmas jelenetek játszódtak le 
forrongó Mexikó fővárosában. Óriási tömeg vonult 

fel a brit követség elé, a palotát körülfogták és 
hangosan követelték az angol követ letartóztatását. 
ErrJ az izgatott lépésre a „Daily Express* érte­
sülése szerint az adott okot a lobbanékony mexikói­
aknak, hogy a követ, akit Mexikó köztársasági elnöké- 

rendeletéből előzőleg már kiutasítottak az or- 
6Z ‘ ból, többizben hamis információakt közölt kor­
mányával a végleg még la nem zajlott mexiói for­
radalom eseményeiről.

\ támadásra a követ elzárkózott várszerüen 
megerősített palotájába és formális harcra készült 
i7, ostromlókkal, akik azzal válaszoltak erre, hogy 
elfoglalták a követség viz vezetését és elvágták a 
telefonvezetéket is. Végre a többi külföldi diplo­
maták interveniáltak a megszálló csapatoknál és 
igyekeztek a konfliktust elsimítani.

Mexikó külügyminisztere kijelentette a nála is 
közbenjáró diplomatáknak, minden igyekezetével 
akarja," hogy Anglia és Mexikó között barátságos 
maradjon a viszony, ennek azonban első feltétele 

hogy Angliának minden tekintetben megfelelő 
képviselője legyen Mexikóban.

1 a mexikói angol követet ért sérelem ügyében 
r brit kormány érintkezésbe lépett az Egyesült- 
Államok kormányával, minthogy Mexikóban súlyosan 
megsértették a fennálló nemzetközi szokásokat. 
Macdonald miniszterelnök egy interpellációra vá­
laszolva kijelentette az alsóházban, hogy a mexikói 
kormány eljárását a nemzetközi jog komoly sérel­
mének tekinti s ilyen körülmények között Hohler 
Tolt budapesti angol követ tervbe vett mexikói Kül­
detése elmarad.

Az imaház betörője
Elitélték a szénatéri imaház kifosztóját

(Cluj-Kolozsvár, junius 17. Az Uj Kelet tudó- 
silójától.) Néhány hónappal ezelőtt a kolozs­
vári Groldstein-féle olajmalom raktárában betö­
rök garázdálkodtak és mintegy tizenötezer lej 
értékű gépalkatrészeket loptak el. A betörés 
után két héttel újra betörők jártak az olaj ma­
lom udvarán, de ezalkalommal a betörők nem 

raktárhelyiségeket, hanem az udvaron levő

Megszakadt a vasúti, telefon- és táviróösszeköttetés
Kolozsvár és Bukarest között

Egyetlen bukaresti vonat sem érkezett ma Erdélybe Semmit sem tudnak a regátba indított 
8y vonatokról. Az árvíz elsodorta a Valea-Larga halálhidjat

{Cluj-Kolozsvár, junius 17. Az Uj Kelet tudó 
sitójától.) A napirenden lévő szakadatlan esőzések 
következtében ma teljesen megszakadt az össze­
köttetés Erdély és a regát között. A bukaresti 
nagy árvízkatasztrófa után most a valealargai 
gyászossmlékezetü, vasúti bid összeomlásáról kapunk 
hirt kerülőuton. Értesülésünk szerint az esőzések 
következtében megduzzadt havasi patakok annyira 
megrongálták ezt a csak sebtében újjáépített hidat, 
mely Erdélyt a régi királysággal köti össze, hogy 
be kellett szüntetni a vasúti forgalmat. Ennek 
következtében ma egyetlen egy vonat sem érkézéit 
Bukarest felől. A vaeutügyi vezérigazgatóság

ugyanis a múltakon okulva nem merte elindítani 
a°vonatokat, miután a helyszínre kiküldött mér­
nöki bizottság meggyőződött arról, hogy a hid a 
legcsekélyebb megterhelést sem bírná el.

Brassó és Predesl között, valamint a fővonal 
iránvábau eső regátbeli állomásokkal megszakadt 
a távíró- és telefonösszeköttetés is, mert az esőzé­
sek teljesen tönkretették helyenkint a vezetékeket. 
Egyetlen táviró- és telefonvonal sem maradt épen 
és igy Erdély teljesen el van zárva a regáttól és 
Bukaresttől. Ennek tulajdonítható, hogy a kolozs­
vári üzletvezetőségen semmit sem tudnak sz Er­
délyből indított vonatok sorsáról.

A g*®m§ég*aisié auíiszemsta útja
A sofför s> rehevó &utökóS meyiépte egy ős'og zsidó szakái fát

« r» r _ fl«* . n I /JA,,«,egyensúlyát és félig aléltan bukott az 
elrobogó autó mellé,

otthagyva a soffőr kezében a hősi tett zsákmányát: 
szakaijának kitépett, véres szálait.

körülmény kw hatóstgi közegek szemerattara e. Az utca közönsége felhál orodya látta a gonosz

rr íí Sí “ IL« M -.. ° utasai pedig röhögtek. A sotfor szinten.
Schwartz Zélig az eset egyik szemtanújával

{Cluj-Kolozsvár, junius 17. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Felháborító utcai botrány játszódott le 
ma ^délután félhárom órakor a Mikes Kelemen ut­
cában. A durva utcai inzultust súlyosbítja az a 
körülmény, hogy hatósági közegek szemeláttára éa

támadást.
Félhárom órakor, a kora délutáni órákban meg­

lehetősen néptelen Mikes Kelemen-urcin, egy auto­
mobil robogott keresztül teljes menetsebességgel. Az 
autóban, amely a 40-es számot viselte,

a soffőr mellett egy rendőr ült, a hátsó 
kéi ülésen pedig két civilruhás agent 

foglalt helyet.
A III. kerületi rendőrkapitányság épületével
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imaházat törték fel és onnan tízezer le] értékű 
kegyszert loptak el.

A detektívek ujult erővel fogtak a nyomo­
raihoz és ez alkalommal munkájukat siker ko 
rcnázta, mert néhány nap alatt megállapítást 
nyert, hogy a betörést a gyár egyik ^ alkalma­
zottja, Moskovitz Ábrahám követte el.

Moskovitz, aki megsejtette, hogy a rendór- 
ég a nyomában van, megszökött a város term­
etéről. A lakásán tartott házkutatás alkalmá­

val a lopott dolgok nagyrésze megkerüli.
A rendőrségnek később tudomására jutott, 

hogy Moskovitz újra visszatért Kolozsvárra és 
a Hója-erdőben bujdos. A rendőrség a tolvaj 
segédet letartóztatta.

Moskovitz kihallgatása alkalmával beismerő 
vallomást tett és elmondotta, hogy a gépaikat- 
r- ízeket már különböző helyen értékesítette, 
de a kegyszerek egy részét Frischmann bandor 
pékmüheíyében rejtette el. Moskovitz szerint 
Frisckmannak is része volt a betörésekben. A 
rendőrség Frischmannt is letartóztatta.

A kolozsvári törvényszék ma foglalkozott 
a két betörő ügyével. A bíróság előtt Mosko­
vitz beismerő vallomást tett.

Frischmann tagadja, hogy része volna a 
lopásban, vagy egyáltalán tudomással is bírt 
volna annak elkövetéséről. A rendőrségen e 
beismerő vallomását kínzások hatása alatt irta 
alá és a bíróság előtt az eddigi vallomását visz-
szavonta. , „ ~

Frischmann zsarolással vádolta meg GrOi - 
steint is, aki tőle ötezer lejt akart kicsalm es 
abban az esetben visszavonta volna az ebene 
emelt vádjait. Frischmann az ellene felhozott 
vadakat csak koholmánynak minősítette es ki­
jelentette, hogy teljesen ártatlannak érzi magat.

Hosszas tanácskozás után a bíróság Mosko- 
Tanuként Glasner Akiba főrabbit is kihallgattak, 
vitz Ábrahámot betöréses lopásban mondotta ki 
bűnösnek és ezért két évi fegyhazra, rise 
Sándor ellen viszont elejtették a lopás vadját, 
orgazdaságban mondotta csupán ki bűnösnek es 
egy év két hónapi fogházzal sújtotta. r r

"Moskovitz Ábráhám az Ítéletet súlyosságá­
ért, Frischmann Sándor pedig a bűnösség meg­
állapításáért felebezést jelentett be.

együtt a szembenióvö kerületi kapitányságon je­
lentést akart tenni az esetről, da a kapitányságon 
nem volt inspakciós tisztviselő, 

j A délutáni órákban a rendőrprefekturán ér- 
I daklödtünk, ahol a legnagyobb meglepetésünkre 
\ azt a felvilágosítást kaptuk, hogy
i a 40-es száma autó Gritta prefektus 
\ személyes szolgálatára áll.

mdiuuiu _ _______  __ _ . Jelentést akartunk tenni Gritta prefektusnak
metsző "szállása felé igyekezett, amikor az autó sof- \ a felháborító esetről, de a prefektus délután nem 
főrje hirtelen a járda feló kormányozta a robogó j yolt a hivatalában. Meg vagyunk arról győződve, 
autót jobbkfczévei elhaeyta a kormány kereket és ? bo2y Ghritta prefektus, akinek minden igyekezete 
megragadta a gyanútlan Schwartz Zélig hossza, tő- ( arra irányul, hogy megakadályozza a rendbonta- 
mött szakállár. \ sokat, meg fogja találni a módot arra is, hogy

Mindez egy pillanat müve volt. alantasaival szemben a legszigorúbb megtorlás esz-
A szerencsétlen ember elvesztette az ----------- ----

szemben a járda szélén Schwartz Zélig apahidai j
_ . . . Z le# I 11.    L M .. r, ss rmTÁ Or>T _ ú

MatteottS meggyilkolása _ 
meurewditette aw. olasz, fasaat

(Róma, jnmus 17. Az Uj Kelti tadösüQM.) j vehetnek a hatósigok, hegy Matteottit a vízbe

Matteotti szocialista képviselő elrablása ma mar . 0 ^ Matteotti-ügyben eddig összesen hetven le-
politikai üggyé dagadt Olaszországban és a tegnap j tartóztatés történt. A nápolyi vasúti állomáson egy
* _ . 1 fi I" * * . . . , j _ J A a b 4. ■■ 4 n wmég elfásult kedélyek lázongásba csaptak át. Mar 
tegnapi számunkban bírt adtunk arról, hogy az 
olasz tömegek sokhelyütt lázonganak és Kittit, 
Mussolini nagy ellenfelét éltetik.

Egy római távirat szerint az olasz kormány 
tagjai^ Stefani pénzügyminiszter kivételével, bead­
ták lemondásukat. Ez a hir még megerősítésre szorul.

Egyébként az elcsapások tényleg napirenden 
vannak. Lemondott de Bono, a nemzeti milícia 
parancsnoka, kinek helyébe a trieszti prefektust 
nevezték ki. Mussolini átvette a gyarmatugyi mi­
nisztérium vezetését, belügyminiszterré pedig Te- 
dessonit nevezték ki. Róma rendőrpreiektusat, 
Bartinit is felmentettek állásától.

Matteotti meggyilkolása a fascista párt egységét 
is bontogatni látszik.

Ezt valószínűleg Mussolini nagy erélyessége 
okozta, melyet egyes fascistákkal szemben ér­
vényesített. Valószínűnek látszik, hogy a kormány

* _ . . Vi • /___1 "\iTAr* TTurvíA. öí-ATlTlt

ember Matteottinak nevezte magát, de kitűnt, hogy 
Örült. Mussolini kommünikében figyelmeztette a 
sajtót, hogy őrizkedjék felelőtlen hírek közlésétől. 
Meg nem erősített és ellenőrizhetetlen hírek sze­
rint a római sajtófőnök öngyilkos lett.

A „Popolo d:Italia“ figyelmezteti a fascistákat, 
hogy legyenek elkészülve a fascista-ellenes moz­
galmak fellángolására. Valószínűnek látszik, hogy 
az összes ellenzéki pártok bekapcsolódnak a fas- 
cista-elienes mozgalomba. A fascista csapatok pa­
rancsokra várnak.

Legújabb jelentések szerint Mussolini elfogadta 
hat miniszter lemondását és a kormány újjáalakí­
tására megkezdődtek a tárgyalások. Valószínűnek 
tartják, hogy a kamarát feloszlatják.

Filipollit, a , Corriere d’Italia“ igazgatóját és 
Maleot, a „Tempo“ igazgatóját Bolognában le­
tartóztatták.

A párisi reggeli lapok egyöntetűen annak a vé-
^ _ . . • n • r í I _ _____ Ilf« VWAlYavény esitett. Valószínűnek látszik, hogy a kormány 1eméQxTnek adnak kifejezést, hogy Matteotti meg- 

lemondása is ellene irányul. Mas verzió szerint ikolága az ola8Z politikában egészen uj helyzetetiemUUUű.Da ÍO -—"V — , . . . ,,
éppen Mussolini akar purifikációt es el akarja tá 
volitani kellemetlen baruisit.

Római hírek szerint a fascista párt ^ ideiglenes 
vezetését egyelőre egy tíztagú direktóriumra bíz­
ták. A Giustizia cikket ir arról, hogy Madeotti 
gyilkosa a szökés előtt elmesélte, hogy ^ Matteota 
utolsó pillanatig küzdött gyilkosaival és mmoen 
kínzás ellenére vonakodott megtagadni poétikai 
hitvallását. Az országúton megtalálták Matteotti 
vasúti jegyét. Az izgalmak magas fokára jellemző, 
hogy a római és többi nagyvárosi színhazak nem
tartanak előadást. ...

E?y másik távirat szerint megtalálták Matteotti
zsebkendőjét is a Vicox-tó mellett. Ebbel arra kő-

ioiuouvuca ------------------o * -11
gyilkolása az olasz politikában egészen uj helyzetet 
fog teremteni és válsággal fenyegeti a fascista 
rezsimet.

Luganóból táviratozzak, hogy a „Socialist» 
Liberra* és a „Stampa“ szerint Matteotti egyik 
gyilkosa Luganóba érkezett.

A Matteotti-ügy most már túllépi az olasz ha­
tárokat és nemzetközi jelentőségűvé kezd daga ni. 
A budapesti szocialista képviselők szóvá kívánják 
tenni Matteotti meggyilkolását a magyar par a- 
mentben. Tegnap napirend előtt akartak íexszolalm, 
de az elnök nem engedélyezte a felszólalást

Római legutolsó jelentés szerint az olasz király 
jelentést tétetett magának a Matteotti-ügy állásáról.



S?J KELET Szerda, 1924 juntas 18

Az első antiszemita pör a kolozsvári hadbíróságon
Háromszáz lej pénzbüntetésre Ítélték az egyik diákot. A többi vádlottat felmentették
(Cluj-Kolozsvár, június 17. Az Uj Kelet tudó- \ használni, a rendőrtiszt segítségért sípolt, mire 

silójától.) Ma délelőtt zajlott le a VI. hadtest j a járőr többi tagjai a helyszínre siettek és 
hadbirosaga előtt az első antiszemita pör tár- jj körülfogták a diákokat.
gyalása. A tárgyalást érthető érdeklődés előzte | A rendőrök az őrizetbe vett diákokat az 
m,e?» is inkább, mert az összes kolozs j első kerületi kapitányságig kisérték. A diákok
vári körök különös érdeklődéssel várták, hogy f többször megpróbálták őreiket rávenni arra, 
mmo ítéletet hirdet ki a hadbíróság az első j hogy engedjék őket szabadon,“majd amikor ezt 
ilyennemü bűnügyben. A hadbíróság a négy | a kérésüket nem teljesítették, újból szidalmazni 
vádlott ^ közül csak az egyiket mondotta ki f kezdték a rendőrséget.
bűnösnek, akit háromszáz lej pénzbüntetésre ! Az első kerületi kapitányságon jegyzőköny­
véit, a többi három vádlottat pedig fel- | vet vettek fel az esetről és igy kerültek az éj­
mentette. I SZakai szereplői a hadbíróság elé, amely mai

Emlékezetes, hogy néhány héttel ezelőtt a jj ülésén tárgyalta ügyüket. A "mai tárgyaláson 
rendőrprefektus betiltotta a nyilvános helye- ? Alexandra Muresan, Iuliu Marosan, Leontin 

éneklést. Ezután a betiltó rendelke- ? Műresan és N, Peia egyetemi hallgatók jelen- 
zés után május 17-én éjjel két órakor egy jj tek meg vádlottként. A tárgyaláson Bulbuc 
rendőrjárőr, amint ellenőrző körútját végezte, , ezredes elnökölt, a vádat Vladescu hadnagy 
a Calea Regele Ferdinanden egy éneklő diák- j képviselte, a védelmet pedig Petala N. volt 
csoporttal találkozott össze, amelynek tagjai - hadbíró-főhadnagy és Emil Vasiba ügyvéd lát­
sz antiszemita diákhimnuszt énekelték. A rendőr- ! ták el.
járőr eleinte ügyet sem vetett az éneklőkre, $ A tanúkihallgatások során a megidézett 
majd amikor a csoport a Metropol-kávéház | rendőrök igen ingadozó vallomást tettek. Be­
előtt egyre hangosabban kezdett viselkedni, jj igazolást nyert, hogy a vádlottak szidalmazták 
Maican szubkomiszár egy rendőr kíséretében | a rendőrséget, Muresan Alexandra pedig báty- 
a zajongüK közé sietett és felszólította őket, t jával fenyegette meg a rendőrközegeket, 
hagyja^, abba az éneklést és oszoljanak széjjel. 1 A hadbíróság Muresan Alexandrát az ost- 
A diákok nem engedelmeskedtek a rendőri i romállapotról szóló rendelet elleni vétségben 
felszólításnak és^ megfenyegették a rendőrtisz- | mondotta ki bűnösnek és azért háromszáz lej 
tér, mm őzben súlyosan szidalmazták a rendőr- j pénzbüntetésre ítélte. A többi vádlottakat pe-
seget. Amikor az egyik diák botját is akarta S dig felmentette a vád és következményei alól
*************** ******** ♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦

Szűnjön meg
Magyarországon a ekeim kéz“

A titkos alakulatok ellem Izgalom a kiutasítást rssulBlst&k miatt
{Budapest, junius 1 <. Az Uj Kelet íudósitö- í gy&rország területére. A rendelet „nem kívánatos*- 

jótól.) * Az uj bántetónovella tárgyalása során a * nak jelez minden idegen állampolgárt, aki a ma­
jogügyi ^ bizottságban heves támadások hangzottak \ gyár államról, a nemzeti hadseregről és kormány­
éi a titsos szervezetek ellen. A vita a már hir- \ zérói, vagy a magyar fajról lekicsinylőleg nyila tko- 
hedtté váló 4L § körül keletkezett, amely a titkos ? zik. Á kiutasítás úgy történik, hogy csendőri íe- 
szervezetekről és egyesületekről szól. A vita vezér- \ dezettel az illetőt a 'határra toloncolják. A kitolon- 
szóuoka Rupert volt, aki kifogásolta, hogy a bűn- \ colásig az illető családjával együtt rendőri őrizet- 
tető rendelkezések csak a nem engedélyezett szar- l ben tartandó.
vezetek ellen szólnak. Különösen az Ébredő Ma- ■ Egy tartózkodási engedélyért különben két 
gyarok egyesületének szigorú ellenőrzését kéri. Az \ aranykoronát, a lakásengedélyért 20 aranykero- 
Aiíöidi Brigád is nagy veszedelmet jelent Magyar- nát kell fizetni az idegen állampolgárnak. 
orsz^ szépen megindult konszolidációjára. ' Ezt a végrehajtási utasítást , kiegészíti Kakov-

Rassay Károly azt Követelte, hogy a titkos ! szky belügyminiszter 20,000 számú Hikes rende- 
szervezetex működését törvényesen korlátozzák. ■ lete, mely külön szigorú rendelkezéseket tartalmaz 
Különösen azok a titkos szervezetek károsak az \ a zsidók és munkások eben.
országra nezve, melyek a leghangosabban hazafias- f „Az Újság“ leleplezése a kormányt is gondoi- 
kodnak éa az igazi hazaíiságot ezzel agyonkompro- \ kodéba ejtette, mert egy hivatalos közleményt 
mutálják. Nem szabad tűrni, — mondotta — hogy [ adott ki, amely szerint a végrehajtási utasítás még 
Magyarországon^ balkáni szisztémájú „fekete kéz" | csak előkészítőben van s nem egyéb, mint az ed- 
bandák garázdálkodhassanak 1 A 41. §. azonban | dig kiadott rendelkezések összefoglalása, 
lehetővé teszi, hogy hatóságilag engedélyezett tit- \ ******
kos szervezetek működhessenek. A „Kettős Kareszt \ Elhalasztódéit a román-magyar és 
yórszőTatség“-e & kormány szerint nem veszélyes, t magyar-csela döntőbíróság 
bár az utolsó évek minden gonosztette innen in- megalakulása
dalt ki. I _

Vázsonyi Vilmos dr. a titkos szervezetekre vo- \ Genf, junius lt. A cseh-magyár és román 
natkozó paragrafust rossz tréfának minősítette. A döntőbíróságok ^elnökválasztását az érde-
bizotság az ellenzéki támadásokkal szemben a hi- 1 “'eIt ±y9^r® blzta a népszövetség. Magyarország 
vatalos szöveget változatlanul elfogadta. I ngy£nis kérte a népszövetséget, hogy nevezze ki

Magyarország közvéleményét különben a bu- Ü döntőbíróság elnökét hogy ezáltal it siet-
dapesti „Az Újság“ leleplezése tartja izgalomban I íak Li'ug^a^ képviselőjének, Guani-
a belügyminisztérium most elkészített utasításáról, \ kimondnttl cvZ0ÜDa,U a n9PSZÜ;3tségi tanács
mely az idegen államoo1Párokkal vpmhpni pIíh í dofcta’ hoSy a román-magyar es csehszlovák-rástsJZl P g m elja' \ dÖ“-4g elam™ Nevezéséi 'a jM

A, 1903. évi törvény most elkészített végre ! «-to a feleket,
ilhÍoVáaSÍká8Mm6gn6heziti éS ki°/Iát0ZZa ,ideg6n ! miként az Jugoszláviává történt & mag6gye3ést’

es letelepedését. Bármilyen idegen állampolgár j — Egy francia readőrfeíügyelőt^r-voís* 
azonnal Kiutasítható, ha a rendőrség úgy találja, j vonat e é fektettek. Mainzi lapok Írják hogy őt 
k°gy az lüető ott tartózkodása az „államérdek szem- német nacionalista az elmúlt éjjel a francia find“ 
pontjából nem kívánatos“. A belügyminisztérium I őrsé» <__ - ..pontjából nem kívánatos“. A belügyminisztérium 
bármikor visszavonhatja a már megadott letelepe­
dési engedélyt, ha az illető működése a társadalom 
bizonyos rétegére károsnak látszik.

Az idegen t&ríózkodási helyét nem változtat­
hatja, mert a kiadott tartózkodási engedély csak 
egy bizonyos városra vonatkozik.

Különösen szigora elbírálás alá esnek, akik 
1914 január óta valamely emigrációé mozgalom 
során (háborús beözönlés) költöztek ba a mai Ma-

őrsóg felügyelőjét, Munchyt fogságba ejtette, meg­
köt izts és Dortmund és Lünesz között a Vasúti 
sínekre fektette. Munchynek sikerült nagy erőfeszi- 
t issei úgy a sínek közé helyezkedni, hogy a fö­
lötte elrobogó gyorsvonat; nem tett kárV benne. 
Munchyt reggel német munkások szabadították ki 
szorongatott helyzetéből. A merénylők munkájuk 
közben egy okmányt veszítettek el, amelyen álli- 
tólar. a „Westfalen-Treuhand“ nevű nemzeti szer­
veset bélyegzője van.

Két bemutató egy este a Magyar 
Színházban

(R. P. Voinescu : Jeketc banda, és Sacha Guitry : Fehér
és fekete)

Tegnap este két újdonságot mutatott be a Ma­
gyar Színház. Elsőül román szerző magyarra fordí­
tott egyfelvouásos szinjátéfca került előadásra. Ro­
mulus P. Voinescu Fekete banda c. ezinjátéka. A 
nem nagy igényű színjáték alakjai karakterisztikus 
vidéki típusok és megrajzolásukban a román kis­
város jellegzetes színei erősen érvényesülnek. A 
valószínűtlen és kissé naiv mes életteli humor 
lengi át, a félrevezetett falusi zsidó alakjában az 
elnyomott, nyolcvanas évekbeli román zsidóság tí­
pusára ismerünk. Az előadás nívós volt, különösen 
Forgács és Nagy Gyula alakítása volt elragadó és 
igazságokkal teljes. Kemény egyre fejlődő színész- 
egyénisége uj hangokkal és színekkel bővült. Igen 
karakterisztikus volt Bányász alakítása is. Kádár 
Imre fordítása becsületes, gonddal készült munka.

Az egyfelvouásos után Sacha Guitry-nek, a 
hires párisi színész-vigjátókirónak darabja: a Fe­
hér és Fekete került színre. Sacha Guitry mindé11 
erős színpadazerüsége mellett is, ért a jellemek 
rajzolásához. A bemutatott vígjáték meséje egy 
hisztérikus párisi asszony egyetlen botlása körül 
játszik, melynek eredményeképen egy néger cse­
csemő lát napvilágot, ki életét az asszony és egv 
néger tenorista egyetlen találkozásának köszönheti, 
melyre ez asszonyt féltékenységtől fütött boszu 
készteti; bosszú — a csapodámak hitt férje ellen. 
Ekörül forognak a jellegzetesen borsos, francia 
esprit-vei megtűzdelt jelenetek. Kedves párisi derű, 
könnyelműség leplébe öltöztetett szentimentálizmus 
szövi át a darabot, melynek láttán elfeledjük a 
darab jellemzési hibáit és néhol az erőszakoltsá- 
gokra épített fordulatosságait.

Az előadás elsőrangú volt. Baráti Erzsi tökéle­
tes hisztórikáfc alakitott, az utolsó íolvonásban pedig 
a párisi asszony minden bübáját megelevenítette. 
Igen tetszett Lengyel Vilmos temperamentumos 
játéka. Cselle mulatságos, ernyedt párisi figuráján 
jót mulatott a közönség. Bájos és közvetlen volt 
Könyves Tóth Erzsi. Mihályfjy és Lackó Aranka 
kis szerepeikben is kiváltak. Kemény megkapó elő­
adást nyújtott, Leövey Leó orvosa pompás humorá­
val hatott. * i
**************************•+•*+—————+4

— uifa nagy vihar volt Bukarestben.
Tegnap este hat órakor óriási orkán dühöngött 
a fővárosban, amelyet három óra hosszat tartó 
felhőszakadás kisért. Az orkán óriási károkat 
okozott, számos fát gyökerestől kitépett. Igen 
sok ház összes ablakai bezuzodtak. A forgalom 
megszakadt, az összes telefonvonalak megron­
gálódtak, a szikratávíró hosszabb időre haszna­
vehetetlenné vált. A viz elöntötte az alacso­
nyabban fekvő városrészeket, lehatolt a pin­
cébe és szutersnlakásokba. Különösen nagy a 
pusztítás a „Campul Mosiloru-on rendezett ki­
állításon, a „Targul Mosilor“ területén, ame­
lyet az eső valóságos tóvá változtatott, ame Ív­
ben a kiállított tárgyak úszkálnak.

— Súlyos baleset a Magyar Színháznál. 
Tegnap délután három óra után súlyos baleset 
történt a kolozsvári Magyar Színháznál. Mátyás 
Jenő, a színház népszerű alkalmazottja a színpad 
zsmórpadlásán mászkált. Véletlenül ‘megszuszott 
es tobo méter magasságból lezuhant a színpadra. 
Mátyás olyaa szerencsétlenül esett, hogy a disz- 
letezők egyi* ott heverő éles szerszáma testébe 
uródott. Mátyás azonnal elvesztette eszméletét és 

csak a telefonén kihívott mentők térítették a sok 
Tört veszített embert eszméletre. A mentők Mátyás 
Jenőt beszállították a sebészeti klinikára, ahol 
megoperálták.

Fehér Arthur szavalóestélve. Fehér Arthur
f í!PoTÜ eIöadómüvé3z egyetlen sz*valóestély-1 

. hó 22 tn vasárnap este tartja meg az unitárius 
kollégium dísztermében, 9 órai kezdettel. Az elő- 
adas iránt általános érdeklődés mutatkozik és a 
közönségnek minden bizonnyal élvezetes estét fog 
nyaltam. Műsorán Petőfy, Ady. Poe, I«c, Mimi
. °u; Craimc' Ibu> Sebbatai, Lettens és a világ 
irodmom többi nagy alkotói szerepelnek. Jegyese 
előjegyzéseket a Friedmann- ég Lepage-k^nvv4res- 
kedtsek fogadnak el 40, 30, 30 lejes áron.

T*V*Sí, RUHÁKAT A U««tUU ~STTIT
"HIPTALT” GŐZMOSÓGYÁR CLUJ
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At *jj“ » egyetemes erdélyi és átesági raidóság

SíerkesztiX: tiiszkalay János és dr. Marton Krni 
i'fWe.'v szerkeszti ; ür. Marton Ernő 
Ai lij Kelet cikkeinek atánnyomását csak s torrá» meg­

jelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak t Egy hónapra 70 lei, negyedéve 20) le 

félévre 580 lei. egész évre 75í) let

— Újabb bankbotrányok Budapesten. Bu­
dapestről jelentik: Tabovits Béla borkereskedő fel­
jelentésére a Szabadság.téri Orient Bank három 
igazgatóját: Meisels Dezsőt, Bappsport Bélát és 
iízegál Jenőt a rendőrség letartóztatta. A három 
igazgató Tabovitstól százharmincmilliót csaltak ki 
arzai az ürüggyel, hogy a bankrészvényeknek egy- 
röszé* Beái adják át, holott a banknak egyáltalán 
nein voltak részvényei. — Diamant és Társa 
tőzsdeirodai főnökei: Diamant Lipót, B,echt Nán­
dor, Weisz \ ilmos és Glück számos csalás és sik­
kasztás után megszöktek. Körözik őket. — Kele­
men Ernő budapesti ismert pénzember, gabonsbi- 
zomáuyos ellen „Piramis“ Földbérlő és Gabona­
keres tedelmi rt, feljelentést tett, mert ötszázmilliót 
elsikkasztott. Kelemen megbízást kapott gabona­
vásár.ásra, de a pénzt elkártyázta.

— Antiszemita incidensek a kolozsvári 
kereskedőkongresszuson. Bövidesen megemlé­
keztünk a bukaresti kereskedők és iparosok 
körének Kolozsváron tartott kongresszusáról. 
A tanácskozásokon csak kevés erdélyi jelent 
meg. A kolozsvári Kennirea Comerciala egyes 
tagjai a kérdések szakszerű megvitatása helyett 
gy.ikori antiszemita kirohanásokkal igyekeztek 
megzavarni a kongresszus komoly lefolyását. 
Különösen a vándorkereskedelem megszüntetésé­
nek és a falusi italmérések korlátozásának 
kérdésében intéztek átlátszó tendenciájú táma­
dásokat a zsidó kereskedők ellen. Érdekes, 
fc°gj a politizáló kereskedők antiszemita be- 
aíiiíásait a regátbeli román kiküldöttek felhá­
borodással utasították vissza.

— Erec-jiszraelben szabad a rádió. Jeru­
zsálemből jelentik : A kormány egy junius máso­
dikén kiadott rendeletében megengedi dróttalan 
távírók ós rádiókészülékek felszerelését. Tekintet­
tel arra, hogy már eddig is nagyszámban érkez­
tem ilyen kérések a kormányhoz, a készülékek 
fölszerelése & közeljövőben megtörténik.

— Két évi fegyházra ítélték a gyilkos 
ügyvédet. Budapestről jelentik : Tegnap tár­
gyalta a budapesti királyi törvényszék Aczél 
Andor dr. ügyvéd gyilkossági esetét. Az ügy­
véd tudvalevőleg megszólított egy utcaieányt, 
a leány barátja azonban kérdőre vonta az 
ügyvédet. Szóváltás, majd dulakodás támadt 
közöttük, miközben az ügyvéd előrántott zseb­
késével szivenszurta a fiatalembert, aki rögtön 
meghalt. Aczél Andor dr.-t a törvényszék erős 
leiindula-.ab&n elkövetett emberölés bűntettéért 
két évi fegyházra ítélte és annak ellenére, hogy 
äz ügyvéd ötvenmillió korona óvadékot aján­
lott fel, elrendelte azonnali letartóztatását.

— Felrobbant egy amerikai hadihajó pán­
céltornya a nyílt tengeren. San Pedrobóí je­
lentik : A Mississipi nevű amerikai páncélos 
fedélzetén gyakorlatozás közben az egyik löve­
dék a páncélos a céltornyába tévedt, mely ab­
ban a pillanatban rettenetes robbanás köze­
pette összedőlt, lángokba borítva a fél fedél­
zetet. A kormányos azonnal San Pedro kikö­
tője felé irányozta hajóját, de a felfokozott 
gyorsaság mellett sem , tudta elérni, hogy az 
8§yre jobban elharapódzó tűz a hajó második 
pánoéitornyát is föl ne robbantsa már közvet­
len a kikötő közelében. A robbanás ereje a 
városban is tetemes károkat okozott. Á robba­
násnak negyven halottja és száznál több sú­
lyosan sebesült áldozata van.

— Leszállították Szabó Dezső büntetését. 
Budapestről jelentik: A kúria most foglalkozott 
Szabó Dezső ismert sajtóperével és büntetését egy 
hónapra szállította le. Az ítélet végrehajtását fel- 
tüggesztettók. Az ítélet indokolásában foglalkozik 
•fszabó védekezésével, amely szerint ő a tisztviseiő- 
oaz'alyí akarta felrázni letargiájából. Az indoklás 
£: vrmt „a legnemesebb szándék“ se mentesítheti 
olya a cselekmény elkövetését, melyet a ter­
vi cy tilt.

— Megcáfolják a moszkvai expreszvonat 
e!bsn elkövetett merénylet hirét. Néhány nap 
I- -i ezelőtt a világsajtót az a hir járta be, hogy 
a moszkvai expreszvonat ellen merényletet kö- 
v'_ -et el és a vonat a levegőbe repült. A me­
rénylet hírét most hivatalosan megcáfolták.

Betöréses rablás a galaci zsinagógában. 
Gáláéból jelentik: Az elmúlt éjjel betörők jártak a 
régi zsidó nagytemplomban. A női templom ajtajá­
nak felfeszitése után kötélhágcsón ereszkedtek le a 
főhajóba, feltörték a frigyszekrényt, leszedték a 
tóratekercsek értékes felszereléseit, többek között 
egy antik tóramutatót, de magukkal vitték a va­
gyont érő koronadiszeket és rengeteg imaköpenyt. 
A templom előcsarnokában is felnyitották az egyik 
szekrényt a betörők, akik közel milliós zsákmányt 
vittek magukkal.

— Egy hírhedt budapesti kaszinó vége
Budapestről jelentik: A lakáshivatal tegnap 
elrekvirálfca a Szentkirály-utcai, balatoni uri- 
kaszinó legújabban erősen látogatott játékbar­
lang helyiségeit.

— Potom száz lejért bíróságok is áru­
sítják az antiszemita szsnnyiratokat. I. C.
Delaturda ur rájött arra, hogyan lehet össze­
kötni a kellemeset a hasznossal, azaz más szóval 
hogyan lehet egy füst alatt jófajta antiszemitiz­
must és jófajta üzletet is csinálni. Delaturda ur 
(nem tudjuk, milyen nevet takar ez a dallamo­
san csengő álnév) agy röpiratot szerkesztett össze 
„Bazboi de civilizatie“ címen. A pamfletról, 
Amely az Ardealul-nyomdából került ki. csak 
annyit, hogy rágalmaival ós ízléstelen stílusával 
rekordot teremteti az antiszemita szennyiratok 
irodalmában. Nem irigyeljük Delaturda úrtól a 
rekorder! dicsőséget, ahhoz sincsen kedvünk, 
hogy röpiratávai vitába szálljunk, csak az íz­
léstelen pamflet kétségkívül szellemes terjesz­
tési módjának kulisszatitkait akarjuk leleplezni. 
I. C. Delaturda ur ugyanis autón járja be 
az erdélyi városokat és halomszámra cipeli 
magával brosúráját, á. különböző városokban 
egyenesen a törvénvszékra hajtat, ahol „consilier 
la Curtea de Cassatie“ (legfelsőbb semmitőszéki 
tanácsos) címen mutatkozik be. A bírák kellő 
tisztelettel fogadják a „tanácsos“ urat, aki meg­
felelő számú pamfletét ad át a bíráknak azzal, 
hogy darabonként száz lejért árusítsák el. A jó­
hiszemű és szolgálatkész bírák raeg sa nézik a 
könyvet, mert hiszen természetes, hogy a magas- 
rangú bíró, aki hozzá autóval is jár, csak ko- 
moly, tudományos jogi, munkával foglalkozhat s 
nem is lehet erkölcsi bátorsága a bírák kollégiá- 
lis szívességét igény bevenni. Csupa véle!fenségből 
azután leginkább zsidó ügyvédeket szólítanak tel, 
hogy száz lejért vegyék meg a „tanácsos“ ur 
jogi ezakkönyvót. A zsidó ügyvéd jogi munkát 
sejt és persze megnézi, hogy mit vett a pénzéért 
és csak igy derül ki, hogy száz lejjel elég drágán 
van megfizetve az a sok bomirtság és sületlen­
ség, amit Delaturda ur uszító iratában ossz- 
hordott. Megszoktuk már, hogy semmi rend­
kívüli dolgon ne csodálkozzunk. Ne is ütközünk 
meg Delaturda ur üzleti raffíuációján. csak azt 
furcsáljuk erősen, hogy még nem jöttek rá az í 
illetékesek arra, hogy a törvényszék nem könyves - j 
beit és ha már könyvet árulnak, akkor nem j 
éppen azokat a lázi tó pamfletokét ülendő ter- I 
jesztani, amelyek ellen a törvény őreinek híva - • 
tálból kellene erélyes szigorral fellépni.

* Észak- és Délaraerlkába utazók kérjenek j 
azonnal prospektust „Cosulich Line“-tól Bucuresti, ? 
Calea Grivitei 181.
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Bivaíkeztyii&ben és kötöttárukban óriási választék! 
A legjobb harisnyák csak BLATT-nál kaphatók!

Fegyencek támadása a fegyőrők ellen. 
Tegnap este 9 óra után a kolozsvári állomásról 
három fegyházőr három megbilincselt fegyencet akart 
az ügyészség fogházába kisérni. A menet az ut 
közepén haladt s a járó-kelők ügyet sem vetettek 
rájuk, a megszokott monoton lassúsággal lépkedtek 
a fegyhazörök, akik között 1 ehorgasztott fejjel bal­
lagott a három fegyenc. Mikor a menet közel ért 
az ügyészséghez, a iegyencek hirtelen ledobták 
bilincseiket, rátámadtak őreikre, akiket hatal­
mas erővel ellöktek maguktól ós futásnak eredtek. 
Óriási riadalom keletkezett. A fegyházőrök a mene­
külő fegyencek után vetették magukat. A fegyen­
cek villámgyorsan rohantak végig a Honvéd-utcán. 
Izgalmas hajsza keletkezett. Lovasrendőrök érkez­
tek a helyszínre, akik segítségére voltak az őrök­
nek. Másfélórai hajsza után Szamosfalva határában 
sikerült a két fegyencet, Cristea Miront és Fran- 
cován Juont letartóztatniob. A harmadik fegyencet 
az egyik íogházőr már-már elérte, ekkor a fegyenc 
iefért az országúiról és a szántóföldeken át eltűnt. 
A két letartóztatott fegyencet a rendőrségre kísér­
ték, ahol megkezdődött kihallgatásuk. A fegyencek 
előadták, hogy rablásért vannak letartóztatva és 
Bukarestből Vízaknára kisérték őket, ahonnan a 
nyomozás kiegészítése után Kolozsvárra hozták va­
lamennyit. Útközben Vízaknán ráspolyokhoz jutot­
tuk. Bilincseiktől már a vonaton megszabadították 
magukat. Eleinte azon gondolkoztak, hogy a robogó 
vonatról kísérlik meg a menekülést. Azonban alkal­
masabbnak látták, hogy ha Kolozsváron menekülnek 
el az őrök kezei közül. A harmadik fegyenc után 
széleskörű nyomozást vezettek be.

— Házasság. Síernheim Adél Nadlac ós 
Keleti Xjajos budapesti bankigazgató junius hó 
3-án házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés 
helyett.)

»Érdekes rágalmazás! por a kolozsvári 
törvényszéken“ címmel május 12-ibi számunkban 
megjelent hírünkben azt irtuk, hogy a törvényszék 
Petru Nicoara nagykátai bírót, akit az ottani ál­
lomásfőnök perelt be rágalmazásért, kiről a biró 
azt áhította, hogy csak pénzért utal ki vagonokat, 
a bíróság felmentette. Simon Vilmos nagykátai 
állomásfőnök annak közlésére kért bennünket, hogy 
a közleményben említett állomásfőnökkel ö nem 
azonos, A biró ellen rágalmazás! port nem ő in­
dított hanem a nagykátai pályafelvigyázó.

! — Szerdára halasztották el Szabó Vincéné
' főtárgyalását. A hatszoros gyilkossággal vádolt 
j özv. Szabó Vincéné ügyében a kolozsvári törvény­

szék mára tűzte ki a íötárgyalást. A mai napon 
több hosszabb ügy foglalkoztatta a törvényszék 
tanácsát, amely megszakítás nélkül délután 4 óráig 
tárgyalt. Csak azután került volna a sor Szabó 
Vincéné ügyére. Délután 4 órakor Bohatiel tör­
vényszéki elnök kihirdette, hogy tekintve a késő 
délutáni órákat, a tömeggyilkosság ügyében a fő- 
tárgyalást holnap reggelre napolja el.

— Vasárnap lesz a Haggibbor uszóver-
senye. A Haggibbor sportklub folyó hó 22-én, 
vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel tartja első házi 
uszóvarsenyét a Diana- úszódéban. Az u szó versen v 
programja a következő: 50 méteres fiú- ós leány­
gyermekverseny, 50 méteres ifjúsági mell- és gyors- 
uszásá verseny, 50 méteres oldal és hát, háziver­
seny. 50 méteres senior mell-, oldal- és hátuszás. 
100 méteres senior gyers- és háteszás. 50 méteres 
hölgyveraeny. Négyszer 25 méteres ifjúsági vegyes- 
staféta, négyszer 50 méteres senior vegyes-staréta. 
Azonkívül búvárúszás, műugrás és 1000 méteres 
távuszás. A versenyt vizipóló-mórkőzés fogja befe­
jezni. A benevezési határidő folyó hó 20-án jár le. 
Benevezni lehet Geiszt Adolfnál (Kinizsi-utca 6. 
szám) vagy a Diana-uszódában. A gyerek ós ifjú­
sági versenyen a nevezési díj számonként tíz lej,
& senior-versenyen pedig húsz lej.

— ítélet a Szilágyi-Ercsey pöfben. Buda­
pesti szerkesztőségünk jelenti telefonon: A bu­
bapesti törvényszék ma tárgyalta Szilágyi is­
meretes följelentését Erosey Péter ellen," aki 
róla a „Szózat“ című budapesti napilapban 
rágalmazó nyilatkozatokat közölt. Az ítélet 
szerint, bár Ercseyt a bűn tető törvénykönyv 
idevágó szakaszaiban előirt büntetés alól fel 
kellett menteni, mégis meg kellett állapítani a 
rágalmazás tényét, amelyből kifolyóan a tör­
vényszék Erosey Pétert "3,440.000 korona per- 
és 500.000 korona ügyvédi költség megtérítésére 
ítélte. Mindkét fél felebbezett.

* Dr. Oprescu Mircsa ezredes állatorvos, a 
milánói egyetem volt hallgatója az összes állat- 
betegségeket gyógyítja. Specialista kutyabetegsé­
gekben. Bendel naponta d. u. 2—6-ig. Mikes 
Kelemen-u. 1, Telefon 22.
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Óira a fablokk kezében a vagonkiutalás
A maros- és szamosmenti fabiokkok visszanyerté« elvett jogikat

(,Lluj-Kolozsvár, junius 17. Az Uj Kelet tudó­
sítójától) A CFR. vezérigazgatósága még a múlt 
év folyamán megszüntette a maros- és számos- 
menti favállalatok vagonkiutalási jogát. Ezált al 
a blokkba tömörült fürészvállalatok addig elve­
zett szállítási előnyei megsemmisültek. A vago­
nok kiutalása és kontingentáláei joga ismét Ba 
karestbe koncentrálódott, ami természetesen a 
fűrészelt faáruk kitermelésével foglalkozó válla­
latok szállítási lehetőségeit megbénította es a 
legnagyobb szállítási zavarokat okozta. A buka­
resti vezérigazgatóság ugyanis nem a íaváilaía- 
tok tulajdonképeni szállítási igényei szerint 
utalta ki a vagonokat, hanem egészen bürok­
ratikus alapon. A maros- és szamosmenti ía- 
váUalatok blokkja éppen ezért számtalanszor 
interveniált a bukaresti CFR. vezérigazgatóság­
nál aziránybm, hogy a vezérigazgatóság a va­
gonkiutalás és vagonkontingentálás jogát aaja 
vissza a blokknak.

Többszöri tárgyalás után a favalla-.atok 
blokkjának intervenciója eredményre is vezetett. 
A maros- és szamosmenti szállítási blokkok 
vezetősége e hó negyedikén Marosvásárhelyen

44: Tervek nemzetközi valutaegyezmény lé­
tesítésére. Az európai jegybankokat legközelebb 
konferenciára fogják egybehívni, melynek egy nem­
zetközi valutaegyezmény megkötése lesz^ a célja. 
Az egyezmény nemzetközi intézkedésekkel tenné 
lehetetlenné a bármely ország valutáját veszélyez­
tető spekulációs manővereket. A konferenciától re­
mélik az egyes pénzügyi ezakférfiák, hogy az európai 
valutákat stabilizálni sikerül és az egyezmény szem­
pontjából számításba jövő államok pénzügyminiszterei 
lehetővé teszik az európai „állami pénzügyek szaná­
lását. Hír szerint Angol ország, Olaszország, Japán, 
Svájc, Franciaország pénzügyi vezetői hajlandók a 
konterencia létrejöttét elősegíteni.

44: Egy szatmári részvénytársaság felosz­
lása. Szatmár városa és a Daciát oérlv részvény -

tartott ülésében bejelentette, hogy a CFR. ve­
zérigazgatósága részben visszaadta a blokknaK 
azt a jogát, ‘hogy ellenőrizhesse és főleg irányít­
hassa a fűrészelt áruk számára kiutalandó va­
gonok elosztását. Eszerint a CFR. vezérigazga­
tósága ezentúl a szállítási blokkok intenciója 
szerint végzi a kiutalásokat. Az eddigi koutm- 
gentálási módszer helyébe egészen uj szempon­
tok kerülnek. Ugyanis a vagonok kiutalása

Ryprda. 1924 junius 18

7~kula-kSzegektől tudhatja meg, ^^t helyenként 
más-más az eljárás. 4 Ha a megbízó már kihzette 
a forgalmi adót, csak természetes, hogy öntől nem 
követelhetik újra, de fel kell mutatnia a befizető« 
nyugtát. Amennyiben mégis kötelezni akarnák «rre, 
forduljon az illetékes pénzügyigazgatósághoz.

Ben David, Cluj. Vitairatát nem használhat­
juk. A fordítás nem sikerült.

**♦ ****** *

SPORT

Szere

♦♦♦
A bécsi Slovan 2:1 arányban legyőzte 

a Kinizsit
Félidő 1 • o a Kinizsi javára. A bécsiek 25 pere Sít Síiták góljaikat. Elindult a Középnemetországi 
válogatott csapat. Szerdán este érkeznek Kolozs- 

B várra
tok kerülnek. Ugyanis a vagonok Kuroua»» $ (Cluj-Kolozsvár, junraa 1'í‘ Met^meÍ * Te-
1“; fcFR. általgjónak látott és { silójától) még

mindegyik vállalat szamára külön-külön meg ^ mesv ira játszott Bécaben. Rettenetes fá-
állapitott egység alapján fog történni, hanem | bajnoki érkezett meg
az egyes vállalatok tényleges és momentam szűk- | radtan ^^arn p - J.a bajnoki mérkőzés-
séglete szerint. A CFR. tehát nemcsak nagyobb 1 a csapat T®me6^ót nanoa utazás fáradalmaival 
egységű vagonkontiugens kiutalására kötelez- | sei a lábukban es - p . u Félötkor 
hllő, hanem alkalmazkodni tartozik az egyes vették fel a ^zdelmet a Kinizsi ^ Cél­
vállalatok pillanatnyi berakedó képességéhez. | kezdődött a mérkőzés Móra .^^k ^ ^

Az uj rendelkezés bejelentése megnyugtató- | lett. A Km»si a legjo *mé Erős k. tá- 
lag hatott, különösen a marosmenti blokkban | ezért egy_ kisso meglep a« «red éj. 
tömörült fűrész vállalatokra, mert bar az uj I madás jellemzi - > ^ ß_
rendelkezés nem is biztosítja a régi jogokat, gólját Tänzer beadásából Semle j P
mégis vészben garantálja azt, kegy a,fűrész- | ben. ± bSTuLT^o-Si-
vállalatok szállítási igényei a lehetőségekhez | mens tamadáet rezetneB a B, e ß Sl5nyör*
kepest kielégittetnek. j KST. KW2
kezö uj cégjegyzések történtek: Házépítő részvény- j esik es csupán.J^n^a’^ovábbT1’ gólokat. Morar 
társaság, PetőLtca 3., alaptőke hétmillió lej. Az tudja megakadalyozm a további fe 
U1- válialat igazgatósáéi tanai: dr. Crainic Viktor korrektül bíráskodott. ,
városi tanácsosf Lendvai Emil bankigazgató, Plan- Kellemes távirat érkezeti t^nap oxozs^rr^
der Géza igazgató, Torda Sándor igazgató, Domo- j „Sport“ szerkesztődéhez
kos Ernő bankigazgató, Hollósi Endre brassói bank- \ gatott csapata köze te, ogy 1 1-ellemesen
igazgató, Szőke Sándor nagyváradi bankigazgató, % ültek és elindultok Romániába * .
Schiffer Hugó budapesti műépítész. 2. Margan-i | hatott, mert meg a legkompe^sebb korokm 
fogyasztási szövetkezet. 3, Felei népbank-szövetke- hitték, hogy elmarad a mérkőzés. AnnM nagyo 
zeT: 4, Metallum elektrotechnikai vállalat, tulajdo- lendülettel láttak nozza az előkészületekhez. A szi 
nosa Roska László. | vétség gondoskodott _ arról hogy az német

„ . ,4 3 ! csapatot külsőleg is impozáns fogadtatásban resze-

A bukaresti, aradi, temesvári telefonvonalak
sitsék. A vonatnál várni fogják a szövetség nevé- 

A busaresti, aram, cemesvau. toicluuvuu»wx | ben Tatár dr., a Com. elnöke, Hitter dr. íoutuar
használhatatlansága miatt nem alakulhatott ki a • és azonkívül az egyletek egy-egy _ képviselője. A

r mai valutapiac teljes képe. A délelőtti erős kínálat j németek a szerda esti gyorssal érkeznek meg to­
lása. Szatmár városa és a Daciát bérlő részvény- s ^ árak íanyhaláeát idézte elő. Délutánra azonban l lozsvárra.
társaság között a bérleti összeg fexemelese miatt i &rak alakultak ki. A következő árak j a közönség körében sohasem tapasztalt erde«-
előállott ellentétek olyannyira kiélesed vei., _nogy » | voltc.k. érvényben: Osztrák korona 310—312, ma- | lődés nyilvánul meg a mérkőzés iránt. A vidékről 
részvénytársaság felmondta a bérletet, a var(:S P®' \ korona 415—450, cseh korona 676 — 674, \ ^ sz&mos távitati megkeresés érkezett a Comitetnl-
dig pályázatot hirdetett a Dacia bérletére, a va- \ ^.. frank 40 60—40*70, francia frank 12 30— " " ** w
roenak ez az intézkedése arra indította a D ci.'i | , ^ -q dollár 228—229, iont sterling 995—1000, 
bérlő részvényeseket, hogy a részvénytársaság tel- , okge ^ 1945-10-20. 
számolásáról gondoskodjanak. Nincs azonban kizárva, j ‘ Valutapiac junius 17-éa $

Zűriek. Nyitás—Zárlat: Berlin 135-75—135,
Amsterdam 2Í125—21175, Newyork 565-50—
5665/s, London 2446-25—2446, Paris 31*25—
30 25, Milano 2440—24675, Prága 1662*50—

hogy az uj bérlet elnyerése végett a feloszló rész­
vénytársaság ismét meg fog alakulni valamilyen 
formában. Természetesen ebben az uj érdekeltség­
ben a fizetésképtelenné lett Leszámítoló Bank nem
vesz részt.

44: Tömeges fizetésképtelenségek Szlc-vensz- 
kóban. A prágai hitelezői védegylethez az utóbbi 
nóten mintegy tiz szlovenszkói cég fizetésképtelen­
ségi bejelentése érkezett. A fizetésképtelenséget be­
jelentett kereskedői cégek főleg Munkács, Trencaén 
es Ipolyság városokból valók.

44= Egy pioesti petróieumvállalat ierjesz 
kedése Erdélyben. A pioesti Rafinéria Noris 
vállalat petróleumtermékeinek Erdélyben való 
eredményes elárusitása érdekében érdekközösségi 
viszonyt létesített a kolozsvári A quila Romana című 
vállalattal, mely különösen a Szamosvölgye és 
Torda vidékét látná el olcsó petróleum- és benzin- 
termékekkel. Ugyanilyen viszonyt létesített a Rafi­
néria a dicsőszentmártoni Banca Comerciala-val, 
mely az ottani földgázvidék egyik legjelentékenyebb 
gazdasági faktora, s mely Szászrógentől Nagy- 
enyedig terjedő körzetben végzi a Rafinéria ter­
mékeinek eladását. Éppen ezért a Banca Comer- 
ciala dicsőszentmártoni petróleumtelepét jelen­
tékenye» megnagyobbította. _ ,

4± A textilpiac helyzete. A lej esessvel a 
textilcikkek árai is mintegy tizenötszázalékos emel­
kedést mutatnak. A kereslet úgyszólván elenyészően 
csekély, ami arra vezethető vissza, hogy a közön­
ség fogyasztóképessége abnormisan csökkent. A 
raktárak áruval tömöttek, ennek tulajdonítható, 
hogy az árak emelkedése nem arányos a lej esésé­
nek mértékével. Az inkasszó rendkívül nehéz, ^ vi­
szont a nagykereskedők csakis hitelezés utján tudjak 
kihelyezni áruikat. Mint hírlik, az erdélyi piacon a
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I hoz, melyben jegyeket rezerválta inak maguknas.

Az intézőbizottság ma este ülést tart és őssze- 
: állítja a németek ellen szereplő csapatot.

Uruguay lemondta a bécsi mérkőzést. A
még most is Parisban tartózkodó uruguayiaktól le­
velet kapott az osztrák szövetség, melyben lemond­
ják az osztrákokkal már két héttel ezelőtt lekö­
tött mérkőzést. Az osztrákokat a lemondólevél meg-80 25 Milano 2440—24b l o, rraga jlooíTou— : —. . , . , .. , v .1662 50, Budapest 65-00-65-00.. Belgrád 672-50— j lepte, mert a délamerikaiak anyag! kovetelesene 

170-00, Bukarest 250'00—,250 00, Varsó 109— \ az első szóra eleget tettek es megadták a 308

609, Becs 80-00—79*75.

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK

K. Fiséi, Toplita. Levelét illetékes helyre 
juttattuk.

Sch. S. Careii Mari. Levelét áttettük az 
Erdélyrószi Palesztinahivatalhoz (Cluj, Calea Regele 
Ferdinand 48 ), ahonnan kimerítő felvilágosítást 
fog kapni.

R. Emil, Careii Mari. Fenti üzenet önnek is szói.
U. Ferenc, Careii Mari, Fenti üzenet önnek

is szól.
E. E. Bor sec. Verse nem közölhető. Még csak 

biztatni sem merjük.
Sch. József, Sfantu Gheorghe. Levelére a Zsidó 

Jogvédő Iroda fog válaszolni.
K. Elek, Satumare. Értesítettük a kárvallott 

tulajdonost és ő fogja önnel az ügyet lelevelezni.
S. Jenő. A lapot megkaptuk. Köszönet.
M. S., Beclean. 1. Részleteiben nem ismerjük 

még azt az intézkedést, mely szerint revízió alá 
fogják venni az uzsorabirósági ügyeket és igy nem 
tudhatjuk, hogy a már végrehajtott ítéletek is 
felülvizsgálás alá kerülnek-e. Az alsóíoku ítéleteket 
eddig is meg lehetett felebbezui. 2. Mindenféle 
ipar üzésére azonos engedélyt adnak ki, csak

dollárt, amit eddig még soha mérkőzésért nem fi­
zettek az osztrákok. Á világbajnok Uruguay sem­
mivel nem indokolja a lemondást, csupán azt jegyzi 
meg, hogy a csapatnak süigösen haza kell utaznia. 
A meggyőződés az, hogy az olimpiai bajnok nem 
akarja^ kockára tenni frissen szerzett babérjait. így 
megerősítést nyer az a hír is, hogy Uruguay bu­
dapesti mérkőzése is elmarad.

XJJM- VMXWt. W* w ««v—« —--O------J ~ ----- ----- ™J ------ ^
foglalkozási rovat kitöltése különbözik. Önnek is a 

kihelyezni áruikat. Mint hírlik, az erdélyi piacon a szokásos blankettát kell kiadják, mely arról szól-
textilszakmában újabb fizetésképtelenségek esedékesek jón, hogy bizományi üzletre kapott engedélyt. 3.

±fc Uj cégbejegyzések a kolozsvári tör- Azt, hogy az áruellenorzo bizottság milyen doku- 
Vényszéken. A kolozsvári törvényszéken a követ- * mentumokat kíván, ügyvéd utján maguktól a spe-

Héífői eredmények : Nagyvárad. AAC—NA6 
1:1. Biró : Nagy Lajos. Arad. AMTE—fiúi 1 : § 
(0:0). Biró: Steinkübel. Kolozsvár. Victoria 
Oldboy—KMTE Oldby 5:0. A mezőny legjobb 
embere Seliceanu, ki egymagára 4 gólt rúgott.

Külföldi eredmények: Varsó. Amerika— 
Lengyelország olimpia csapatjainak küzdelme 3:2 
arányban az amerikaiak győzelmével végződött. 
Berlin. Svédország—Németország 1 : 1. Brüsszel 
Belgium olimpiai csapata 5 : 0 arányban legyőzte 
a svédek tartalékolt válogatott csapatát és ezzei 
revánsot vettek a párisi vereségért. Krisztiania. 
Németország—Norvégia 2 :0. Strassburgban Egyip­
tom csapata 3 : 0 vereséget mért Stra>sburg válo­
gatott csapatára. Lausenneben másnap az egyip­
tomiak 0 : O al végeztek a város válogatottjai ellen. 
Stuttgart. MTK—Kickert 2:1. Fíamburgban 
győzött a budapesti FTC az Unió ellen 2 : 1 arány­
ban. Kolozsvárt az a téves hir járta, hogy Buda­
pesten a magyar válogatott csapat 7 : 0 arányú 
győzelmét aratott olimpiai győzője Egyiptom felett. 
Tény, hogy 16-ikára Égyiptomot lekötötték Buda­
pestre, később azonban a mérkőzést stornirozták.
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SZÍNHÁZ -v MŰVÉSZET
Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
Borszék fürdőA MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MflMQKA

Szerda: Sultana. (Kolbai Ildikó, Erényi Böske, Bo- 
rovszky Oszkár és Gaál Sándor vendégjátékával. 
Utolsó bérletszám 150, C, Sorozatszám 434) 

Csütörtök: A Bajadér. (Virág Lajos vendégjátékával. 
Sorozatszám 435)

Péntek: A sárga liliom. (Hoffmann Juci felléptével. 
Sorozatszám 436)

MOZGÓK MŰSORA
Select-Mozgó; Szerda, junius IS. Kötelesség 

és utálat közt. Rendkívüli szentimentális dráma 
egy tiszt életéből, G felvonásban, George Ohnet 
müve után. Főszerepben Edy Darcleea.

Uránia-Mozgö: Szerda, junius 18. A felhők­
től rabolt nő. Cirkusdráma 5 felvonásban. Fősze­
repben a trapéz királynője Merry Duncan.

Szénsavas- és iszapfürdők, meleg és 
hideg. Elsőrangú éttermek a Breiner 
testvérek, Cluj, vezetése mellett. Szál­
lodák és villák minden komforttal, vil- 
lanyvilágitással. Maximális árak. Minden 
vonatná] kocsi és autóbusz közlekedés. 
Szezon: július i—szeptember 15. Rador. 
Vasúti állomás: Tophta-Bománá. no 2094

TOS
legjobb növéngzslrt, mert ez 
tisztái, egészéges és klsdés!
Fötisztelendó Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint

Képvisel!: HIENZ VILMOS Cluj

Karlsbadból közvetlen importált

porcellán és Stoingut- 
edények

éttermi-, kávéházi- és háztartási felszerelések, csiszolt 
préselt é» íuvott üvegáruk, lámpaáruk, demyohn, gyógy­
szer és beföttesüvegek legelőnyösebben beszerezhetők:

Ausländer Lajosnál Cluj
Piafa M. Viteazul (volt Széchenyi-tér) 39. Telefon 954

fehér pikkelyes. 100 kgos 
hordókban kapható

Léb Fivéreknél, ClujAranyat, platinái:és 
drágaköveket a leg­
magasabb árban be­
váltok. Legolcsóbb 
bevásárlási forrás 
ékszerekben, órák­
ban, dísztárgyakban

* *»ejr 
vmahltf 
amrkármt;

Markoviig Beraái ékszerész

nő? divat áruháza
FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁGQuj, Plata Unfrei 17

nagy raktár Direkt vonalak átszállás nélkül

Constanfa
direktM&my&rk

Constanfa - Jaffa- Mmrs&téia 
Constanfa—Oélmmerlka 

Constanta—Canada j

Á nyári divat összes selyem
\ újdonságai gyönyörei / 

\ választékban A
<pA /Jé

stbc stb.

a következő vegyészeti cik­
kekben: Maritalén l-a pikkelyes.
Borax prima raff. /Bórsav/ 
Formaldehyd 40% viztiszta 
Karbolsav 39/40 I-a vegytisz­
ta (Schering) /Borkősav / Va- 
selinolaj fehér / Szaimiak-B 
szesz 0*910 , Sósav/Chlorkali I 
chlorbarium, chrcmtimsó/I 
Chromkali, antichlor, hamu -1 
zsír / Terpentin etc . / í afran-l 

els ^yulenyv
Festékek fogros nadatan Fűszerek I

Árajánlattal szolgál: 
KALMÁR-ÁRUFORGALMI RÉSZV. T . I 
Cluj, Str. Regina Maria 25.1 

Telefon: 4-25, 5-44. 
Fiókok: Str. Regina Maria 42. I 

Str . Rugului 56 6
~ HIMBÉM W 'I llllllilll 1 'I I mi SB

Felvilágosításokért és jegyek iránt érdeklődni lehet

„Sárim Pssagiul Comoedía, BUÍ8F6§t 
és a „Reclama“ Clui

Rador

önmaga ellen vél C1* G1»
RAN QUE

nál festeti és tisztitíatja ruháját Claj, gyár Strada 
Barifiu (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek: Kos- 
mth Lajos-utca 36, és Galamb-utca 2% szám alatt

Havre—New-York
Gyorspostajáratok

Kanada—Kuba—Mexikó—New-ürleans 
Haiti—Antillák—Essakafrika felé

elsörangii gyógyfürdő és klimatikus üdülőhely
Kénes fürdők. — Vize pompás hatású vérszegénység, mirigydaganatok, skrofulőzis és reuma ellen, 

- • -l_l- -.2- felülmúlhatatlan a vese-, hólyag- és májbántalmak gyó- 
laClUlBlH-VíZ p-vitásában, valamint izületi gyulladások es köszveu.y ellen. VaUllilalíl VfiS
Balneologiai es vizgyugyintezet 1 Szabadfiir
és a legmodernebb modszerü __ „„„.„.m;—
tál van berendezve. Számos magánhotel és villa

Felvilágosításokat nyújt:

SOC. „SARNLÁ
Pasagiul Comedia

BUCURESTI

...—T? ——TTTTT-—Ti fizioterápiával. A fürdőtársaságI Szabacfurdés az Olt o a n | nagy szá.llój a minden komfort-
"" " " - ’tiangvcrseuyek, látványosságok, sport, kirándulások
es más szórakozások. — Információt HIsinfÍÍf1l6ÍjíTh ?

ad: Marele Hotel, Cálimanesti. itttpssáí UU =

és »RECLAMA« CLUJ
Rador 902
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Szerda, 1924. junius 18.

Mozdony- és géprészeket
NETéÜEN!

UJ KELET

külföldről beszerez 
garancia mellett Grossmann Jenő Nagyvárad Baross-u. 10. / Sürgönyeim 

Grrossmasin. Telefonszám. 2S

Nem sir a gyermeke, ha Höfer-gyermekhintőporral és Hőfer-gyermekkrémmel ápolja



Szerda, junius 18.UJ KELET
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RóHIRDETÉSEK
rsyszeri ítiKdésnél rgy $ző„3.~, vastag betfivcl 6.

ceresdkn
«3. Leg

leL Alláatkerfcwbb í-prohiieeíés ek 30°/o kedvez méay J 
$ ® v y

Pálinkafőző 2 hektós 
cilinderes üst, teljes fel­
szereléssel, több szilvás 
káddal eladó, Weisz Fe­
renc, Karika (Szilágy me­
gye). Esetleg ottan hasz­
nálható.

Jó referenciákkal ren­
delkező jóirásu hivatal- 
noknöt keresek magyar­
román nyelvtudással. Sze­
mélyes jelentkezés Dentar 
Candel, Str. N. Jorga 2. 
(Jokai-u.) kéretik.

Harmadik és negyedik 
gimnázista fiaim méné ro­
mán, német és francia 
nyelvismeret tel bíró fiatal 
tanárt vagy tanárjelöltet
keresek a nyári hónapokra 
lakás és teljes ellátás el­
lenében. Ajánlatokat „Üdü­
lés“ címen a Friedmann 
könyvkereskedése továb­
bit. 7375

Négy gimnáziumot vég­
zett intelligens urileány 
bármilyen irodai alkalma­
zást elvállal. Cim a kiadó­
ban.

Tim
zu 4 Kinder, welcher

'Dini x-iöj vír ltjain I
tüchtig unté richten kann, '■ 
für sofort sucht, die Erste ! 
Hermannstädter Stempel- • 
fabrik A. Feld, Sibiu. 7373 j

Suterén helyiség, vili- | 
gOs, Pikta Unirii (volt Fő- ; 
tér) 20. sz. alatt 2002 mé- • 
tért meghaladó területtel, 
azonnal kiadó. Értekez­
hetni ugyanott a bank- 
ban.__________7376

Nagy pénzintézet ke­
reskedelmi affiliacioihoz 
könyvvezetőt és saldo- 
kontistát keres. Ajánlatok 
életpálya, képességek és 
igény megjelölésével „Ex­
press“ címre kiadóba. 7365-

Vidéki iparvállalat nőt­
len segédkönyvelőt és iro­
distát keres. Ajánlatokat 
referenciák közlésével a 
kiadóba „Könyvelő“ jel­
igére. 7371

ÚJAM#»

Tzttfm-
iz. 81.

I
Bigét*» T

eiSiiflMiJzmä ládákat úa ladébeae&a# a»«ee«aa3,f'Sí®íé és eo*2 
sceáelt r*«ekbss eiegr#Bdtíáare ttetaissS m 1

se*$W s iegslcsébks stji ígm *

Salaries es Leberiis iakeresksáés és iádagjéi i j
I Zihi, Sirsáa Ceram«{1 t?@it KajásW-ssQ $ | j

„DIANA“ sósborszesz
az egyedüli megbízható háziszer

Fabricä de case de fcaii■ — 6’jfKtt^Uí
8e!dschrank-Fabrik 

—
Pénmekréaygyír

Jakabfí&Co
TIMISOARA

Str. Titrates Cip. (Battyány-*.^3 ;Telefen 12—68
Képviseleteink éa mit.i«f»írtiraki 
Clojon Arthur Lorry & Co. alAÍ- 
litók, Oradea-Maren „Stabil" góp- !erakat Nagypiac, — Satu-Marén 
Km. Weíss Söhne szállítók, — Aradon Arnold Pollik szállító

Villám os telepék
építését garancia mellett vállalja:

Zsigmoné János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

OlaJ-Xoloxmvár, Str. Ylahmfm (volt Súi'yst-K-j

Újonnan berendezett modern nagy gépjavító- és 
tekercselőmühely. Szakszerű javítások" és átte- 
kercselések. Gyenge áramú és magas feszültségül 
berendezések. —• Hálózatok tervezése és építése

I

^GÉRKE2T%

a pehely- e nyulször- 
könnyü jg kalapok

DRBJA LEI 120.—

Weisz Siegfried kalap- és nridifatárn- 
^Mzába Ciij, Calea Bég. Ferdiiaad 6.

Kiváló minőségű, 
koilemms ém üdítő

lordai sor
Gyár; Túr da, tál© fon 5. Főraktár s GSuj, tmimf. 39&

Nagyiparosok: I
Kisiparosok

Gondoskodjunk
helyeinkről

a

% VqV

x
■

Holozsvári 

M i n t a vá s árra
Küldje be minden kiállító jelentkezési 
lapját mielőbb a Vásár-Irodához
Cíisj, KeoeshedeUrr, 1 és iparkamara

„Rador" No 2095■ V/ VA'./A.-“. . . ..>V *" > ■ ♦. ;.<!>

its „03 BET" Mnposatálp
CInj, Str. Baron L. Pop 10.

Egyszáz lej érté- £ ™ ^ az Uj Kelet min-
kü köuj'vet kap “"HU den előfizetője és 
olvasója, aki az alábbi csoportot megrendeli:

I. csoport:
Seb. Alejchem: Leégett nemesek 

(Kötve. Novellas könyv)
Újvári: Bosszúálló Isten (Regény)
Ooldscámidt: Egy zsidósors (Amatör 

példány. 3 kötetes regény)
Giszkalay: Titok. (Egyfelv. dráma)
Agnon: És a meggörbedt kiegyene­

sedik. (Regény)
Nordau : Dr. Kohn. (4 felv. dráma)
Biró Lajos: A zsidók útja. (Ta­

nulmány)
Oiszkalay: Támár. (Amatörpéldánv.

Bibhai regény)
Ezt a hatszáz lej es sorozatot ötszáz lejért (és 
portó) szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak 
a pénz előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel.

Ér%rsfl£»fl az^j Keletmin- 
® ■ ■ den előfizetője és

Nyolcvan lej érté­
kű könyvet kap w w __________ ____
olvasója, aki az alábbi csoportot megrendeli:

II. csoport:
Sch. Alejchem: Leégett nemesek. 

(Fűzve. Novellás könyv)
Grotto: Zsidó renaissance. (Kötve. 

Tanulmány)
Coldstimüdt: Egy zsidósors. (3 kö­

tetes regény)
Gorion: József és testvérei. (Bibliai 

regény)
Kaczér: Golem ember akar lenni. 

(Drámai szimbólum)
ttsskalay: Támár. (Bibliai regény)
Sombart: A zsidók jövője. (Tanúim.)
Panetb: Utazásom a Szentföldön. 

(Útleírás)
Ezt a 380 lej es sorozatot háromszáz lejért (és 
portó) szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak 
a péna előzetes beküldése mellett vagy utánrétteb

★
Harminc lej értékű könyvet kap Ingiy&n az 
UJ KELET minden előfizetője és olvasója, aki az 

alábbi csoportot megrendeli;
III* csoport (ifjúsági könyvek):

Dr. Bai: Zengő bárfa.
N ordau: Mesék.
labbalisíák és Csodatevők.
Panetb: Utazásom a Szentföldön.
Konrad: Futball ABC.
Sch. Alejehem: á 13. Robinson.

Ezt a 130 tejes sorozatot száz lejért (és portó) 
szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak a pénz 

előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel.
★

Húsz lej értékű könyvet kap ingyen az Uj 
Kelet minden előfizetője és olvasója, aki az alábbi 

csoportot megrendeli:
IV. csoport (cionista tanulmányok):

Sokolov: Uj zsidó.
Gorelin : Cion és Golug.
Pausker: Antremantipatio.
Dr. Marton: A zsidó nemzet Erdély­

ben.
Mairovits: Tora es cionizmus.
Dr. Blank: Mit akar a cionizmus.
Goldmann: A zsidó nemzet köve­

telései
Ezt a 90 lej es sorozatot hetven lejért (es portó) 
szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak a pénz 

előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel.
Kísérje figyelemmel további sorozatainkat!

SséBríélyrésztÉkszeráregyár
kjm}, ‘fmlea Regele F-srdinacd iu. ss&ss

s vl«ä®i (atemrbaa S~2I *. S«rgőay&. Qgj

fmggnvnt! avmmjf
«5» ys#»<p«öz#«i ft -dt «rÄe# 6#pteflmmbBva/tét#!

KayHisaa ii$r0wé&<

Kieazie és ^wemraldi órákbao. valamint tdoa-rtrt 
tárgyakban »agy lerakat.

ú&&St $

** Rtf-T, ktwbím Ctet m. ü*«»« i, ^ )
v müzli*
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5824 junius

A fása
Két hónj 

ruzták meg 
telieifgős irál 
füstölgő fákll 
látott a Capj 
solim"5 a régi 
latin nsgysád 
és könnyen 1 
szik, ennél a 
uralom hata 
pontját és aa 
A dagályos i 
eJ párolog és 
elömered a 1 
böce és korra 
hcnappzl eza 
magasan lobq 
ját, ma már 
.-ok sikátorai! 
megcsalták éj

Matteotti] 
meggy ilkolásd 
meg Oíaszorl 
végső kifej lel 
gyilkosság igj 
a vizsgálat, ij 
voltából, de i 
vesznek az oj 
már tudjuk, 
képviselő hat] 
amelyben le 
vezető politij 
lami javakbaj 
A bűnösök 
legyegyszerüfej 
lót elraboltál 
esetben nem 
esemény a lel 
nem megy tu 
nikus olaszod 
tóttá fel az o| 
teiror leple aj 
fantasztikus 
tény mr.taíía I 
legerősebb osd 
a diktatúra a.

Emberek, 
egyszerű kis . 
vidéki nép iád 
pílnek, palotj 
ják a könn^ej 
is derült mind 
rénylet szerve] 
mával azzal fa 
1 e tartózta tásbsJ 
tán vigyázzam 
Sámson lesz. . 
badon járó bi| 
nek segiteégéq 
és teljes meztí 
népnek, hogy [ 
lül forró lelkd 
nyegetésnek kj 
országban az 
tozott a hangul 
fasciáta vezérel 
társukat kiszal 
dalmi átalakulj 
sok között vaj 
mutatkozik a 
kutatásában.

A Matíeotj 
mént száz fasej 
riadalmat és rj 
táborban. Enu 
k fejezese az, ■ 
legnagyobb ra 
natcsitott kod 
pressziót menti 
bsn már nem 
hanem csupán 
építmény, ,• ml


